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DE LEY NUMERO 37 DE 1998 SENADO 
por medio de la cual se aprueba el "Convenio entre la República 

de Colombia y la República de Cuba sobre Asistencia Jurídica 1\1utua 
en Materia Penal" suscrito en La Habana el13 de marzo de 1998. 
Honorables Senadores: 
El Gobiemo Nacional en uso de sus facultades conferidas por el artículo 

189 numeral2°, de la Constitución Nacional celebró el convenio bilateral 
citado, el cual se somete a consideración del Congreso de la República, 
según lo dispuesto en el artículo ISO nunieral16 de la Carta Fundamental. 

En cumplimiento de mi deber rindo ponencia para primer debate, 
fundado en las siguientes consideraciones: 

Las tendencias delictuales de los últimos tiempqs han tomado rumbos 
que superan las fronteras de las Naciones, exigiendo de los Estados un 
accionar coordinado que permita reprimir eficazmente estas conductas 
aunando esfuerzos con el fin de proteger los intereses de la Comunidad 
Internacional. 

· En la actualidad las Naciones individualmente consideradas mantienen 
el compromiso ante la Comunidad Internacional, de implementar y revisar 
los canales de cooperación y comunicación de sus autoridades judiciales, 
para evitar que sigan ganando terreno las conductas delictivas en el 
panorama i ntemaci onal. 

Las Autoridades Judiciales Colombianas en su lucha contra la preven­
ción y represión de las conductas delictuales, pueden recurrir a las figuras 
propias de la vía diplomática (exhortos, cartas rogatorias) para solicitar 
la colaboración de otros Estados; así mismo, tienen la posibilidad de 
utilizar las herramientas contenidas en la Convención de Viena suscrita y 
ratificada por Colombia en el año de 199o, en lo que tiene que ver con el 
tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias psicotrópicas. 

A pesar de la existencia de las herramientas anteriormente enunciadas, 
la dinámica propia de las conductas delictuales de carácter transnacional, 
reclaman de las Naciones el establecimiento de canales de comunicación que 
permitan combatir de forma ágil y eficaz estas manifestaciones contrarias a 
la ley, que tantos perjuicios causan a la comunidad intemacional. 

Contando con lo anterionnente dicho, la República de Colombia y la 
República de Cuba cuentan con una magnífica oportunidad de carácter 
bilateral para estr-echar los lazos de cooperación en su lucha contra el 
delito en sus múltiples manifestaciones, y de paso realizar una valiosa 
contribución a la comunidad intemacional. 

· 

Materia del Convenio 
El convenio que nos ocupa, está integrado por un preámbulo y veintiún (21) · 

artículos de los cuales estimamos conveniente resaltar los siguientes temas: 
Objeto y alcances del Convenio 

El artículo 1 o numeral1 °, claramente enuncia el objeto del convenio y 
establece los compromisos de los estados participantes en lo que tiene que 
ver con la asistencia legal y judici�l en materia penal. . 

Los numerales 2° y 3° se encargan de delimitar las posibles actuaciones 
jurisdiccionales de uno y otro Estado, reiterando como asunto principal la 
cooperación mutua en el campo del derecho penal, entendido como el. 
conjunto de investigaciones y/o acciones procesales relativas a la preven-
ción de delitos en general. · · 

El numeral 4° en sus literales a) la k) expresa de manera no taxativa Jos 
actos que comprenderán el desarrollo de la cooperación de las autoridades 
judiciales de los Estados. 

Denegación o diferimiento de la asistencia 
El artículo II, contempla los eventos en los que el Estado requerido 

podrá negarse a la prestación de la cooperadón o la asistencia, en 
desarrollo de los preceptos de soberanía y seguridad nacional, orden 
público, intereses fundamentales de la Nación, preju_dicialidad, cosa 
juzgada, igualdad y materia del Convenio. 

Establece también la figura de la asistencia y/o cooperación condicio­
nada, la cual procederá mediante la aceptación del Estado requirente, el 
cual deberá cumplir a cabalidad las condiciones aceptadas, exigiendo en 
los casós en que no se preste la cooperación solicitada una respuesta 
motivada �xpresando las razones de la negativa. 

Limitaciones en el uso del acuerdo 
El artíCulo III, incluye las limitaCiones en el uso del convenio, no siendo 

procedente su aplicación para las solicitudes de detención de personas a 
fin de que sean extraditadas, los casos de repatriación de presos y 
asistencia a particulares o terceros Estados. · 

Presupuesto de la cooperación 
El artículo IV, enuncia los presupuestos de la cooperación la cual 

procederá aun cuando el hecho por el cual se hace el requerimiento no sea 
considerado como delito por la ley de la parte requerida. 

En los eventos de solicitud de asistencia que tengan que ver con medidas 
como inspecciones e incautaciones, allanamientos e interceptación de 
telecomunicaciones, la asistencia se prestará cuando el hecho que origina 
la solicitud fuere punible confonne a la ley de la parte requerida; cuando 
se trate de ejecución o aplicación de medidas provisionales o el decomiso 



Martes 6 de octubre de 1998 GACETÁ'DELCONGRESO 209 

de bienes, la cooperación se prestar�-t"uaíídb el h,echo- sea p�nalmente 
sancionado por la legislación de ambos Estados. · 

Utilización y devolución de documentos 
En el ni.arco del convenio los Estados podrán atender las solicitudes de 

cooperación mediante el intercambio 'de· documentos y objetos, que 
cumplan finalidades probatorias los cuales deberán ser devueltos amenos 
que la parte requerida renuncie a: ellos. (Artículo V). 

Comparecencia de personas en el estado requerido 
El artículo IX, establece para la persona que no responda a la citación 

. o notificación a rendir testimonio por solicitud de la parte requirente en 
territorio de la pmte requerida, la aplicáción de las medidas coercitivas 
y sancionatorias previstas en la l'egislación interna. 

· 

Autoridades centrales 
El artículo XIV, define para cada Estado cuáles son las autoridades 

legítimas para el desarrollo de la cooperaoión siendo por la República de 
Colombia la Fiscalía General de la Nación respecto de las solicitudes de 
asistencia recibidas, y el Ministerio de Justicia y del Derecho con relación 
a l�s soli�it.ud�s:,dk:�i_sJ(tnC:i.a j.u_diG.ial_ presentada� p<;>r Colof:11bia, en el 
��sP ;d�rla R�p�J:i>liG<t4ecCn)J_a)a:;�!ltw19ad.des�gnada ·es el Ministerio de 
Justicia para todos sus efectos. · 

_ 
Limitación en el us·o de información y pruebas· · 

·-·¡. Jd ¡ar¡tíc�l.<;>)(yi,.en .�;t;l-�, numeral e�),. 2, 3 prevé la confidencialidad 
y reserva de l<:t.irifon:rú�CJqiu�umini�tr<:lda, la cual·deberá ser utilizada 

• , . . . , r . 

para los fin€1-s sqHcitados y:,, enkaso contrario el Estado requirente 
. deberá solicitar autorización para su utilización en otros fines distintos 
a los solicitados. 

Legalización 
El artículo XVII, en desarrollo del principio de legalidad le otoq�a a los 

documentos remitidos por las autoridades centrales de lo:S Estados el 
carácter de legítimos, sin perjuicio de lp que tengan establecido las 
cmTespondientes legislaciones en cada país. 

· El texto del convenio describe en sus demás artículos no comentados 
anteriormente entre otr�s los procedimientos específicos necesarios para 
el desarrollo práctico de la cooperación entre los Estados; por lo tanto no 
procedí a comentar su contenido en la presente ponencia. 

Atendiendo a la� consideraciones anteriormente expuestas y sigui en-
. do la voluntad plasmada en la Constitución. Nacional, que en sus artículos 

226-y 227, consagra la misión de promoción e internacionalización de 
las relaciones con otras Naciones, estimo conveniente y procedente que 
el Proyecto de ley número 37 de 1998, sea aprobado en primer debate. 
por la Co�is,�D; U fl�l honorable Senado de la República y c<;mtinúe su 
trámite legisb:hivo-�bórrespondiente para que se Convierta en rley de la 
República. · · '- · · '-' · 

De ustedes honorables Senadores, •;'j'\ i.. _ .'Tl· 

;'; ·>itlU . .: 
Antonio Guerra De la ,er;priella, 

._._,.,·::¡ ,, ; , .. Senador,Ponente. 

A ·s C E -N S O S M I L I TARE S 
PONENCIAPARAPRIMER DEBATE 

Ascenso del Grado de General del señor Mayor General 
Rafael Hernández López. 

Señor 
Presidente 
Honorables Senadores 
Comisión II Constitucional Permanente Senado de la República. 

. Honorables Senadores: 
Para cumplir con el honor que me confiere el señor Presidente de nuestra 

Comisión he estudiado juiciosa y detalladamente la hoja de vida que 
sustenta la carrera militar del Mayor General Rafael Hernández López, . 
cuyo ascenso ha llegado a esta Comisión para el trámite constitucional 
señalado en el artículo 173,.numeral 2° de_,la Constitución Política, que 
dispone, 9-0J1}9'fitribuGiórt.del S�n�do 1� q�aprobar o .i_mprobar l<;>s ascensos 
militares que confiere el gobierno, de�,qe oficiales g�nerales, oficiales de 
insignia de la fuerza pública, hasta el. más alto _grado. Se trata de un · 
excelente militar, su deséo-ae· servir á la patria de m�l,lera altiva y gallarda 
se deducen.qel<análisis de:su)lúj�vde:vida. . 

. ' 

Me perllíito presentar ante la Comisión II del honorable Senado el 
informe favorable del ascenso al grado de General del Ejército Nacional 
del señor Mayor General Rafael Hernández López. . 

Hijo del distinguido don Rafael Hernández Pardo, ingresó a las fuerzas 
militares el 21 de febrero de 1960, siguiendo su carrera militar el curso 
regular; subteniente, teniente, capitán, mayor, teniente coronel, brigadier 
general y mayor general. 

-

La vida militar del señor Mayor General Rafael Hernández López, se 
destaca por sus excelentes calificaciones que le han merecido comisiones 
de estudios en el exterior, cursó y aprobó satisfactoriamente los siguientes 
cursos: Lanceros en la Escuela de Fuerzas Armadas de Colombia en el año 
1964, básico ascenso primera fase en 1971; básico ascenso segunda fase 
en el año 1971, de comando en 1976, de estado mayor en 1981, de altos 
estudios militares en la ;Escuela Superior de Guerra 1991. 

En 1983 fue delegado como adjunto agregado militar ante el gobierno 
de los Estados Unidos de Norteamérica, en la ciudad de Washington, en 
el año 1989, fue delegado. como agregado militar, naval y aéreo en la 
Embajada de �olombia en la República Argentina. 

Tuvo la oportunidad de visitar varios países de Suramérica, como 
Ven_y4�ela, Ecu�dor '· P�� •. <:.hiJy, Ar.gen.tina y Br,asil, go1,1de adelantó cursos 
en l()S,.�awpp�,P.,o,lítjéó_�1 ,�c�:mól;11i9ó y �o�J�l p�a:éompjehieritad_6s estudios 
que en: el ��p"�;1Ii!li'tar ag�lárit��� �rt lWEscueia Superior de Guerra. 

. �<;>.P iniíAW-er�)?le�qb�,Sarg<?s que ha oc;�p�do en el Ej6rcito Nacional, entre 
· otros:'C�orríáridaíí.te de Seécióh en el Batallón deArtillería(l964), Comandante 

de Pelotón y Ejecutivo de Batería del Batallón de Artillería (1965), Coman-
. dante de Pelotón S 1, Alcalde de Barichara y Comandante de Base ( 1968), 

Comandante encargado de la Unidad fundamental (1969), Alumno del curso 
de inteligencia-básica de combate (1970), Jefe de la Sección de Seguridad, 
Comanda.'l.t.e de Batería (1970), Oficial alumno del curso de Capitán de la 
Escuela de Artillería (1972), Comandant� de la Unidad Fundamental (1973), 
Comandante de Batería y Batallón ( 197 4), Comandante de Bateria S2 (197 6)� 

· Ejecutivo y Segundo Comandante (1977), Comandante General del CAES 
(1979), Jefe. de la Sección B-2 (1980), alumno en el curso de estado mayor 
1981, oficial de inteligencia B-2, novena brigada (1982), Comandante del 
Batallón Galán ( 1985), Comandante del Escuadrón de Artillería ( 1986), Jefe 
de Estado Mayor(1987), Jefe del Estado Mayor de la TerceraBrigada(1989), 
Inspector delegado del Comando del Ejército (1990), Comandante de la 
Segunda División: del Ejército (1996). . hí::.n;,_.? · 

·
, · .  

· 

Su carrera militar ha sido prolífica eri condec6r.aciones y mttnciones 
honoríficas y.' exaltaciones: . : � 1 . . - • 

• ·: : r 

· - Medalla·de·:santa Bárbara 1977 
-Medaua:G<?rdoba Categorí�QY.���l 1981 ,;Jn� , 
-Medalla Orden Público primera vez 1978 
-Medalla 15 años 1978 · 

-Medalla Orden Público segunda vez 1979 
-Medalla Orden ,Público tercera vez 1979 
-Medalla Nariño categoría oficial 1980 . 
-Medalla guardia presidencial 1982 
- Medalla Policía Militar 1982 
-Medalla 20 años 1983 
-Medall� San Jorge 1984 
-Medalla Orden Público ·cuarta vez 1985 
-Medalla 25 años 1988 
-Escudo Joaquín Caicedo y c ... de la Gqbernación del Valle 
-Medalla de la distinción del mérito qtorgado por. el jefe del Estado 

Mayor General de la Fuerza Aérea de la República Argentina 1990. 
La hoja de vida del señor Mayor General se encuentra en la Secretaría 

de la Comisión a disposición de los honorables Senadores. 
La larga carrera de servicio al país, su excelente desempeño militare 

y las condecoraciones recibidas me exaltan a proponer. 
A pruébese el ascenso a Genyral del Mayor Ge��r.a,l, Rafa.el' H�rnández 

López, conferido j)or el Gobierno Nacional medi'Jnté Decreto' número 
1640 de fecha agosto 12 de 1998, por�justarse ahiConstituciónya la ley. 

-- _. ', 

... · · .- · �·Javier Các��es Leal, 

. . .  .. .  
. . 

Hono�able Senador de la República . 

•· 
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···AC TAS DE C.O M ISION 

COMISION CUARTA 
CONSTITUCIONALPERMANENTE 

SENADO DE LA REPUBLICA 
ACTA NÚMERO 01 DE 1998 

Legislatura 1998 - 1999 
(agosto 5) 

En Santafé de Bogotá,D.  C., siendo las 4:00 
p.m., del día ·miércoles 5 de agosto de mil 
novecientos noventa y ocho ( 1998), se reunie­
ron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Cuarta, los miembros de la misma con el fin de 
sesionar,. bajo  la Presidencia del honorable 

. Senador Carlos Albornoz Guerrero, quien or­
dena a Ia Secretaría llamar a lista y contestan 
los si�ientes honorables Senadores: 

Albornoz Guerreró Carlos 
Ardila Ballesteros Carlos 
Arenas-Parra Luis Elmer· 
Blel Saad Vicente 
Bustamante de Lengua María del Socorro 
C¡;Iis Gutiérrez Carlos Auglisto 

-Cepeda Sarabia Efraín 
. _ Cotés Mej ía Micael 

·Dejos Ríos Herrera Juvenal 
· García Romero Alvaro Alfonso 
Mendieta Poveda Jorge Armando · 
Moreno de Caro Carlos 
Ramírez Mej ía Javier 
Rueda Guarín Tito 
Edmundo, Varón Olarte Mario. 
Deja  de asistir con excusa el honorable 

Senador Alvaro García R. 
La Presidencia ordena a la Secretaría dar 

lectura al Orde_ll del Día. 
I 

Llamado � lista y verificación 
del quórum 

n-
Elección y pos�ión de la nueva Mesa 

Directiva·· 
· a) Elección del señor Presidente de la Comi­

sión Cuarta Constitucional Permanente. 
. b) Elección del señor Vicepresidente de la 

Comisión Cuarta Constitucional Permanente. 
e) Elección del señor Secretario de la Comi­

sión Cuarta Constitucional Permanente. 
IV 

Aprobación del Acta número 5 
de la Legislatura 1997 - 1998 

V 
Lo que propongan los honorable · 

Senadores 
Por Secretaría se informa a la Comisión que 

hay quórum decisorio,.':· 
· 

La Presidencia ofrece el uso de la palabra al 
honorable Senador Fabio Valencia Cossio Pre-
si_��nt�·-�-�J s.�r:�d�_. �uiel! q� 1� �i�p���nida a los 

Congresistas de la Comisión IV, les ofrece su 
apoyo, pide la mejor comprensión política y 
desea éxitos a la Comisión. Declara legalmen­
te instalada la Comisión para el Periodo Cons­
titucional 1998 - 1999. 

La Presidencia somete a consideración de la 
Comisión el Orden del Día leído por el secre­
tario y cerrada su discusión es aprobado. 

La Presidencia abre las postulaciones para 
la elección del señor Presidente de la Comi­
sión IV Constitucional Permanente del Sena­
do de la República período 1998-1999. 

La Presidencia concede el uso de la pa­
labra al honorable Senador Jorge Arman­
do Mendieta : 

A nombre del Partido Conservador que 
integra la Gran Alianza por el Cambio, postu-

. lar como Presidente de esta Comisión IV del 
Senado de la República al doctor Efraín Cepeda 
Sarabia, quien ha venido desempeñándose en 
esta comisión durante varios períodos y hoy 
queremos todos los Conservadores darle esta 
oportunidad, muchas gracias . _ 

Hace uso de la palabra la honorable 
Senadora María del Socorro Bustamante: 

propuesta. Sí me gustaría que aunque seamos 
minoría y vamos a ejercer esa minoría con 
mucha dignidad, por lo menos se nos considere 
dentro de las posibilidades. Nosotros tenemos 
la misma dignidad de Senadores, exactamente 
el número de votos necesarios para llegar acjuí. 
Si quisiéramos, que en aras sobre todo de la 
cordialidad que debe reinar en la Comisión, 
por lo menos se nos invitara a participar de las 
decisiones que mayoritariamente tomen. Gra- . 
cias señor Presidente. 

La Presidencia manifiesta: 
Habiéndose cerrado la postulación de nom­

bres a la Presidencia, me permito designar a los 
. honorables Senadores Juvenal de los Ríos, 

Micael Cotes y Vicente B.lel, ·como escruta� 
dores. 

El honorable Senador Vicente Blel: Infor­
ma a la Presidencia que escrutados Jos votos, 
han votado catorce honorables Senadores por 
el honorable Senador Efraín Cepeda Sarabia. 

La Presidencia pregunta a la Comisión si 
declara legalmente elegido al doctor Efrain 
Cepeda coino nuevo Presidente de la Comi­
sión IV Constitucional permanente. Y ésta 
responde sí lo declara. 

La Presidencia toma el juramento de rigor 
al honorable Senador Efraín Cepeda Sarabia 
como nuevo Presidente de la Comisión. 

"Invocando la protección de Dios, ¿juráis 
ante esta Corporación que representa al pueblo 
de Colombia, cumplir fiel y legalmente con los 
deberes que el cargo de Presidente de la Comi­
sión IV os imponen, de acuerdo con la Cons­
titución y las leyes?" 

El doctor Efraín Cepeda responde: 
Sí  juro. 
El Presidente concluye: 

Gracias señor Presidente, quiero hacer tina 
cordialísima invitación a los miembros de la 
Comisión IV del honorable Senado de la Re­
pública y tal vez llamar un poco la atención 
sobre los procedimientos actuales y futuros 
que vamos a tener en el curso de esta importan­
te Comisión, especialmente en lo relacionado 
con el· acuerdo y la consideración que debe 
tenerse haCia todos y cada uno de los parlamen­
tarios que la integramos. Todos conocemos 
los últimos acontecimientos de tipo político 
que han permitido a un sector muy importante 
de los partidos tradicionales y de los indepen-. · 

dientes lleg!lr a unas acuerdos y a unos com- · 

prómisos previos que su mayoría en cada uno "Si así fuer,e que Dios, esta corporación y el 
de las Comisiones les van a permitir cumplir, pueblo os lo premien, y si no que El y ellos os. 

lo demanden". pero yo quisiera llamar la atención realmente 
de la Comisión, de pronto me voy a valer que El Presidente entrante, honorable Senador 
soy la �nica mujer integrante de ella, a llamar Efraín Cepeda Sarabia Manifiesta: señores 
uri poquito a la consideración que debemos Senadores, colegas de esta Comisión IV del 
tenernos, la tolerancia a la amistad, al colegaje, Senado de la República, ante todo quiero agra­
porque yo llevo ya ocho años en el Congreso decer la generosidad que han tenido con este 
y la verdad es que siempre aunque se esté en Senador a! elegirlo Presidente 'de la Comisión 
minoría quienes aspiran a una dignidad de la IV de Presupuesto del Senado de Colombia. 
Corporación por lo menos les avisan a sus Quiero decirles que desde aquí estaré atento a · 
colegas que aspiran a ella, que aspiran a que los las recomendaciones de cada uno de los Con­
acompañe, que tienen tal o cual propuesta para gresistas sin discriminación alguna, quiero 
llevar adelante las tareas de la Comisión; no decirles a los colegas que aquí no hay Senado­
quisiera que eso se perdiera aquí; de verdad, res de clase A, y Senadores de clase B, que 
que para quienes integramos el Partido Liberal todos tenemos el mismo derecho de ocupar 
no ha sido de muy buen recibo que el nuestra curul en esta Comisión. Estaré atento 
distinguidísimo candidato a la presidencia o para ofrecer todas las garantías a quienes con­
quienes hayan sido, ni siquiera una llamada, for_man esta Comisión, creo que para que el 
una nota de un amigo, nos haya dicho que trabajo nuestro tenga éxito, debe ser un trabajo 
espera- nuestra participación y nuestro vOto . .  :en equipo. Son muchos los retos que Ú:�ii.emos 
Creo que nuestro voto es importante, y que e,n por delante. Enfrentamos ·un pr(>ximo Presu­
determinado momento va a ser definitivo para puesto comparado con un déficit fisc�l grande, 
sacar adelante una discu�i�f;l, Vflp�oye.�tp,, ,l1J?.a. , .�o E�al, siq �H.d� ':'';1 �t,�er _g4� e.s.t�. ��SC1fsi?P. d.�tl 

. . . . . � - . .. '\ _ . . . . . .... . - . . . . . ·- · -- . . .  · ·· -' -' �· . •  - .  ·'· · -.' · -� ·· ·  4 - .  
..._---.¿_ .. . 



Presupuesto del 9_9 s�a unardiscusión;difícil 
por cuanto se ha anunciado ya públicamente 

· por los Mini�tros de Hacienda· entrante y 
saliente, que el. monto de la inversión no va 
a ser tan alto, sin embargo tenemos un reto, 
que es sacar adelante la economía colombia­
na, sacar adelante los procesos de genera­
ción de empleo, de fort�lecimiento de nues­
tra moneda, los ritmos de crecimiento, estoy 
seguro que el país puede contar con la Comi-:­
sión IV del Senado de la República. Perso­
nalmente apoyé al Presidente eleéto. De 
manera que como todos estamos compro­
metidos con el cambio, el impulso del desa­
rrollo nacional, que a la vez los invito a 
trabajar en equipo reitero que todos tendrán 
garantías· en esta Comisión. Muchísimas 
graci:a� ·nuevan1ente·por la conf:1anz� en mi 
d ,f.· "�f'"":r··t·' d -: J ·• ¡.•e� :p·r· ... Q�!n; ::oc·I �.r, .. )f! .. ...- , · 

.�P��t_a. a ::· : -··-·'-'· : ·: 'd _ "�';. · 
· , _ '"; · -.. ';·' · , . 

_,_, ¡ h-�1f::7�jd�I).ci�. aQ�1 -!.�� po�tl;llacion�s .P�;a 
l� ef�HqH;>p. d.�I Ytcepr�s�Rente de la C<;>l,lliSIOn 
IÍY P?hs'tjúÍ�\�,q*J, P.et�m;��erit�-períod.9l998-
I 99'9�"'" · • ·-·· ' · · · · - •· • v U .. . .. , . . 

Hace uso de la palabra el honor�ble 
Senador Vicente Blel Saad: 

Gracias señor Presidente, para postular al 
Senador Luis Elmer Arenas Parra, como can­
didato a la Vicepresidencia de la honorable 
·Comisión IV. 

Honorablé Senador Ma.l'io Varón: 
· Señor Presidente, para coadyuvar a nombre 

dei Partid<? Conservador la postulación del 
doctor Luis Elmer Atenas Parra. . . · 

La Presidencia anuncia que van a cerrarse 
las postulaciones, quedan cerradas, se nom­
bran escrutadores al Senador Armando 
Mendieta, a la Senadora María del Socorro 
Bustamante y al Senador TitoEdmund9 _Rl,l,�da 
Guarín. Y. ;t;;:-> '-1 , ;'_� ... .. :! .. : . . . r · 

Honor;tble.S�na<JQr:�J\1ar_ía del.S..o.cQrro 
Bustamante: ...:¿ .. � .  , .  : l. J : . ... ' • • 1 • ' �  • �·· 1 � (. .!.·  � ' . . . • 

�).; t. 

·- .· Señor Presid�nte, anuneioJd� .. Cornisi(m 
que· catorce, �\?Ptb.��s.e. deposita�<m •·Y catorce 
votos por el Senador Luis Elmer Arenas. 

El señor Presidente: 
Pregunta a la Comisión IV del Senado si 

declara elegido Vicepresidente de esta célula al­
Senador Luis Elmer Arenas Parra, y está res­
ponde lo deClara. · 

El Presidente toma el juramento de rigor 
al honorable Senador Luis Elmer Arenas 
Parra. 

· 

"Invocando la protección de Dios, ¿juráis 
ante esta Corporación que representa al pueblo 

-de Colombia, cumplir fiel y legalmente con los 
deberes que el cargo os imponen, de acuerdo 
con la Constitución y .las leyes?" 

Honorable Senador Luis Elmer Arenas 
responde: 

Sí juro. 
.. E!¡'�f;_,e�icJ.e���:co9�!�Y.e�: �.�. · .. �;:.1r . , :;· 

· "Si 'ási ftl�Ji�.qu.e J)jps� ��t� GPrporaci,ón y el 
:pueblo. os.lQ¡pu�mien, y sirnri .q1.1e..El ;y. .eflo� .o·s 
Jo.deinandel).?.:�ói;-_ .,-,·�--': ,:· ��,-�� · .. :-:!•i?.i!"< 
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· Pal�bras del Senador Luis Elmer 
Arenas, Vicepresidente de .la Comisión: 

Quiero agradecer a los honorables Senado­
res de la Comisión IV de la deferencia que han · 

tenido en designarme como Vicepresidente de 
la Comisión, manifestarles que estaré dis­
puesto en todo momento a coadyuvar en las 
inquietudes que ustedes tengan, a colaborar 
con el Presidente de la Mesa Directiva, parti­
cularmente también, a, que saquemos a Co­
lombia adelante, yo creo que aquí en nuestra 
Comisión debe prevalecer el país por-encima 
de cualquier situación particular o política, 
por eso me uno a las voces que reclaman 
posiciones que en cierta forma conlleven a la 
unidad del pueblo colombiano y qué bueno 
que esa unidad empiece desde el Senado de 1¡;�. 
·República y particul.armente aquí en la C'ómi­
.sión IV. Como una persona totalmente inde­
pendiente les quiero decir

. 
que p·ara mí no 

hay ganadores ni vencidos, por encima está 
Colombia. 

El señor Secretario: 
� . - • ,. � • •  , • � • •  '. > • � 

Elección del Secretario General de la 
Comisión: 

El señor Presidente: 
Abre las postulaciones, y concede el uso 

de la palabra al honorable Senador Vicente 
Blei Saad: para postular al doctor Néstor · 

Eduardo Imbett Rodrígurz, como candidato 
a la Secretaría General de esta honorable 
Comisión. 

La Presidencia concede el uso de la pa­
labra al honorable Senador-Carlos Ardilla . 
Ballesteros: 

Gracias señor Presidente, yo quisiera adhe­
rir a esa postulación, si los amigos del grupo 
mayoritario lo permiten, de pronto es :de .las 
pocas posibilidades que nos quedan por cuan­
to:hesido Presidente de la Comisión Cuarta. de 
la Cámara, en varias ocasiones miembro. de 
.ella: por largos años y en las sesiones.conjuntas 
de Cámara y Senado he tenido la oportunidad 
de ver como trabaja el doctor N estor Imbett, de 
manera que le ofrezco ese respaldo y adhiero 
esa postulación. 

-

La Presidencia manifiesta : 
Continúan abiertas las postulaciones, y 

concede el uso de la palabra al honorable 
Senador Carlos Albornoz Guerrero: 

Señor Presidente, para que a nombre del 
· Partido Conservador respaldar la postu­
-lación que acaba de hacerse del doctor Imbett. 
Quienes veníamos formando parte de esta 
Célula Legislativa desde el periodo pasado, 
conocemos de las calidades personales, mo­
rales del doctor Imbett de su idoneidad para 
ocupar el cargo, creo que será garantía para 
todos y cada uno de los senadores de esta 
Comisión. 

La Presidencia, anuncia que van a cel:Ta�s_e 
tla�zQ<¡>_�tl.fJaY.iones, quedan cenadas; se p()m­
:J�ráJ.!,�.�crutadores a los Senadores Carlos.A,rdila 

· .. B,�ll�steros, Carlos Moreno de Caro, y-C�dos 
. }\1,1gústo CeJis Gutiérrez. 

" .  .!. 
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La Presidencia . concede el uso ·de la 
palabra al honorable Senador Carlos Moreno 
de Caro: 

Estuvo muy reñida la votación señor Presi­
dente, catorce votos por N estor Eduardo Imbett 
Rodríguez. 

La Presidencia pregunta a la Comisión si 
declara elegido al doctor Nestor Imbett 
Rodríguez, como Secretario de ésta Comisión 
y esta responde sí lo declara. 

La Presidencia, toma el juramento-de rigor 
al doctor N estor Imbett R. 

"Invocando la protección de Dios, ¿juráis 
ante esta Corporación que representa al pueblo 
de Colombino, cumplir fiel y legalmente con 
los deberes que el cargo os imponen, de acuer-
d 1 e . . , 1 1 ?" ... o con a onstltucwn. Y�- JJ.§. eyes .... ,; 

El doctor N estor lmbett respond_-e: 
Sí juro. ·-

Señor fresidente .c:��-���ye; ·· 
. -�¡ 

"Si.ªs.Ifuere que I?�q�kY�1a corpo.r1:1sión y el 
pueblo os lo premien, y si rio que el y ellos os 
lo demanden". 

-

La Presidencia concede el uso de la pa­
labra al señor Secretario doctor N estor 
ImbettRodríguez: 

Quiero agradecer a los honorables Senado­
res que han depositado en mí ese voto de 
confianza, espero brindarles todo el apoyo que 
necesiten y decirles que El Todopoderoso los 
ilumine. 

La Presidencia somete a consideración el 
Acta número 05 y abre la discusión. 

El honorable Senador Mario Varón Ol�rte: 
Señor Presidente, a mí me toca decirle con 
mucha sinceridad que me voy a abstener de 
_votar el acta. Vengo por primeravezalSenado _ 

y el acta in e la acabari dé entregar' liaría mal con 
votar, cúando hoy'· efi Clía comet�fuos un 
prevaricato. Señor Presidénte como rio conoz­
co realmente 'él conteniddClel ácta me ábstengo 
de votar. .!� 1:. · · -:! 

.. • • •  .-l.. 

Interpela .el ho�orable Senador Micael 
'Cotes: 

Me sumo a las palabras d�l honorable Sena­
dor Varón, porque realmente pienso ,que noso­
tros que estamos llegando hoy al Senado y es 
la primera reunión que asistimos a esta Célula 
Legislativa, debemos tener mayor conocimien­
to del acta que se nos presenta para ver si 
podemos o no aprobarla. 

La Presidencia manifiesta : 
La Mesa Directiva ve que hay razón en los 

diferentes argumentos expuestos y propone a 
los miembros de esta célula aplazar la discu­
sión para la sesión de la próxima sema�·m. 

Cón la venia de la Presidencia interpela 
el honorabl�or Carlos Ardila : 

A mí me parece ·Dten-co_@Jlicado eso del· 
aplazamiento señor Presidente--;esta acta tiene 
mucho qll;�:V�r con,upQ� proyectos de ,ley que 
se aprobarpn; ·debe h�per, algo que está pen­
diente �e -q�� se apru�be: esta acta,: ¡es una 
esp_ecje de so}idarid_ad ip,stiWcional. M� siento 

... 

... 



• 
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aquí por primera:vez; pero yo delegaría en 
algunos de los antiguos. Veo aquí que dice que 
esa sesión fué presidida por el Senador Vicente 
Blel y alguno otro de los Senadores de la 
Comisión Cuarta antigua que nos acompañan 
en esta sesión, difícilmente habrá un quórum 
más completo que este que es de catorce miem­
bros, que no"s cuenten si se ajusta y yo pediría 
a los colegas que la aprobemos con la salvedad . 
de _que queda aprobada en la medida que se 
ajusta a lo que ocurrió en esa sesión, lo demás 
es crear un vacío. 

La Presidencia: 
Somete a consideración la proposición ver­

bal sustantiva del Senador Carlos Ardila. 
Senador Vicente Blel: . 
Para mayor tni.nquilidad de los honorables 

Senadores que conforman esta Comisión so­
bre todo los nuevos yo creo que esta acta no 
amerita ninguna discusión le pediría que la 
aprobáramos como decía el Senador Carlos 
Ardila� hay unos proyectos que están esperan­
do la aprobación para pasar a las respectivas 
Comisiones Legislativas. 

La honorable Senadora María del Soco­
rro Bustamante: · 

Señor Presidente, yo sí pienso que aquí no 
podemos sentar un precedente de que sólo las 
ersonas que participaron en una deliberación 
deben aprobar el acta, porque en todas las 
Corporaciones del país sucede esto, supóngase 
que no hubiera ningún antiguo aquí, el acta no 
se puede dejar sin aprobar además recordemos 
que quien está dando fe del acta es el señor 
Secretario General. Si, nosotros al aprobarla 
estamos cumpliendo un acto reglamentario, 
estamos creyendo en la buena fe del señor 
Secretario que no la presenta y sería muy 
difíci}¡investigar en cada una de las Células 
Legislla"iivas a ver qué pasó en la última 
sesión, pienso que sería aquí sentar un pre­
cedente antijurídico porque nuestra obliga­
ción es aprobar el acta. 

El honorable Senador Micael Cotes: 
Señor Presidente, honorables Senadores es 

que no hemos dicho que no la vamos a aprobar, 
lp que hemos pedido es que se aplace mientras 
tenemos un poco más de tiempo pára conocer­
la. Aquí no se está aprobando ningún proyecto, 
aquí no hay ninguna ponencia que se haya 
puesto en discusión para aprobar un proyecto, 
aquí se está presentando es el acta para aproba­
ción no es ningún proyecto porque si tuviéra­
mos para aprobar un proyecto lógicamente 
tendríamos aquí que escuchar la ponencia, la 
proposición con que termina la ponencia y 
tener aquí el proyecto y aquí no existe eso. 
Nosotros lo que hemos solicitado y me parece 
que no estamos incurriendo en ningún error es 
que se aplace para la próxima reunión: · 

Interpela el honorable Senador Carlos 
Ardila: 

Espero que no se he>s vuelva toda una dis­
cusióri este pequeño punto en el cual cualquie­
ra de las dos cosas. es una buena solución. 
Efectivamente en el acta aparece, tercer punto 
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del orden del día, ponencia para primer debate 
del Proyecto de ley número 067 del 1 997, 
Senado 138 de 1 996 Cámara, por medio de la 
cual la nación se asocia a la celebración de los 
250 años de la fundación de Guama! en el 
Departamento del Mágdalena, rinde homenaje 
a la pujanza y la laboriosidad de su gente. etc. 
Se ve, se leyó la proposición, que fue aprobada, 
el articulado aprobado, a eso me refería una· 
cosa específica de que al presentársela se nos 
diga nuevamente que el Senador Blel y que el 
Secretario nos cuentan a quienes no fuimos 
miembros o partícipes de esa sesión que es un 
fiel contenido de lo que en ella se discutió y en 
ese sentido ya _podría ser aprobada, hoy o. 
dentro de ocho días, yo no tengo reparo. 

. Señor Presidente: 
Y o reiteraría la propuesta de la Mesa Direc­

tiva; como es la primera sesión, es especial, 
aplacemos ocho días. Para someter a conside­
ración esa proposición. Anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, aprueba la Comisión. 
Es aprobada. 

Ultimo punto del orden del Día. 
Por Secretaría se dalecturaa la Proposición 

Presentada. 
. "Cítese al señor Ministro de Hacienda, para 

que en la próxima sesión informe a esta Co-mi­
sión la opinión del Gobierno Nacional sobre 
los fondos de cofinanciación y los mecanis­
mos mediante los cuales va a atender las urgen­
tes necesidades que tienen los municipios y 
departamentos en materia de vías, salud, edu­
cación, saneamiento básico, recreáción, de­
porte, electrificación, etc.; esta sesión será 
transmitida por la Señal Colombia para lo cual 
se oficiará a Inravisión". Presentada por el 
honorable Senador: Carlos Ardila Ballesteros 
y respaldada por los honorables Senadores; 
Juvenal de los Ríos, Carlos Albornoz, Tito 
Rueda Guarín, María del Socorro Bustamante, 
Mario Varón, Armando Mendieta, Carlos Au­
gusto Celis, ·Javier Ramírez, Vicente Blel, 
Efraín Cepeda, Carlos Moreno de Caro y Luis 
Elmer Arenas Parra. 

El Presidente: 
Abre la discusión a la proposición número 

1 , y concede el uso de la palabra. 
Honorable Senador Carlos Moreno de 

Caro: 
Solamente para adherirme y apoyar, esa 

proposición es de sumo interés que sepamos 
con qué herramientas contamos para respon­
der a las diferentes regiones. 

Honorable Senador Javier Ramírez 
Mejía: 

Gracias señor Presidente, honorables Sena­
dores, aunque el Senado es de circunscripción 
nacional, represento a una parte de la Región 
Central de Colombia, como es el departamen­
to del Quindío; que durante varios años había 
estado ausente de la representación de la Cá-

. mara Alta, y vengo con el mejor · sentido,:!la 
-mejor buena fe, las mejores intensionesJ"tle 
hacer un trabajo interesante por mi región: y 
principalmente por el país, y quiero confesar-
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les que .he estado un poquito desconcertado 
frente a las Plenarias que hemos asistido al 
inicio de este Congreso por los hechos un poco 
bochornosos que hemos presenciado, que·ha 
sido comentado también por la opinión públi­
ca nacional. Acompañe al doctor Pastrana, 
siendo liberal, desde el principio de su candi­
datura, porque consideraba que era importante 
para el país ponerle un fren� a la descomposi­
ción social, moral, y económica por la que 
estaba atravesando el país, lo hice por razones 
de principios y de convicción, y estoy en ese 
gran pacto de la Alianza por el Cambio, con­
vencido que es importante para el país que se 
pueda lanzar una propuesta distinta, p�ro tam­
bién veo desconcertado yen eso voy a acompa­
ñar a la doctoraMarüi del S acorro B ustamante, 
frente a la forma comq �e)m querido desplazar 
a muchos de los integrantes de la bancada 
liberal que hoy están en esa· oposición patrio­
ti ca, y espero que en el seno de esta Comisión 
exista el respeto, que las diferencias las esta­
blezcamos dentro de la civilidad, y la discusión 
sana que se debe tener. Creo señor Presidente 
en usted, contamos con la imparcialidad al 
saber que no van a haber Senadores, como 
usted bien lo anotó ni de primera ni de seglinda 
categoría. La responsabilidad que tenemos hoy 
es muy grande al saber que presupuestalmente 
el país se encuentra quizás en los últimos años 
en su más grande y dificil situación fiscal, y por 
eso el trabajo que nosotros vamos a desarrollar 
·acá será trascendental para la solución de esa 
problemática. Quiero acompañar al honorable 
Senador en la Proposición, pero sí le pediría el 
favor de pronto que postergáramos unos ocho 
días más y que tuviéramos en nuestras manos 
el Presupuesto para así tener mucho más ele­
mentos de juicio y argumentos para plantear la 
discusión y las inquietudes que podamos tener. 
Gracias señor Presidente. 

Honorable Senador Carlos Celis: 
Atendiendo las palabras de nuestro colega 

Javier Ramírez, yo quisiera preguntarle al se­
ñor Secretári<fsi ya existe en la Comisión copia 
del Presupuesto que presentó en la semana 
inmediatamente anterior el Gobierno Nacio­
nal para el año 1999 _ 

Honorable Senador Tito Edmundo 
Rueda: 

Quería hablar precisamente sobre el aspecto 
del Presupuesto Nacional, porque la proposi­
ción no habla sobre el estudio del Presupuesto, · 

sino es sobre lo que ha dicho el Ministro de 
Hacienda acerca y específicamente de los F on­
dos de Cofinanciación de los Municipios. 

El honorable Senador Albornoz: 
Como entiendo que hay consenso en la 

necesidad ·cte postergar! a una s�mana más para 
estudiar el tema un poco mejor, le haría una 
proposición a la que ha hecho por su parte el 
doctor Ramírez en el sentido de hacer el debate 
no el martes sino el miércoles coincido con el 
proponente que este es el tema neurálgico; de 
los· que nos diga el señor .Ministro, en ese 

·importante debate, va a depender! a vida de esta 
Comisión, es que la Comisión v:ive es de eso 
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del Presupuesto, de la posibilidad que tenemos 
los Congresistas de confeccionar o ayudar a 

_confeccionarlo; si eso se termina ysi los Fondos 
de Cotinanciación también se acaban como se 
ha manifestado, pues muy p9co le va ha quedar 
de trabajo y de qué hacer a esta Comisión. 

Honorable Senador Carlos Ardila: 
Solamente para ponerle fecha acogiéndome 

miércoles 1 9  a las 1 0: a.m., por que evidente­
mente el miércoles 12 apenas se estará 

-posesionando el señor Ministro. 
La Presidencia: 
Anuncia que va a cerrarse la discusión, 

_ queda cerrada, ¿aprueba la Corporación la 
proposición con la fecha modificada? Sí  la 
aprueba. 

HonorableSenadorTito Edmundo Rueda: 
. Señor Presidente y honorables Senadores, 

yo quiero felicitar a la Mesa Directiva y tam­
bién presentarle un cordial saludo a todos los 
Senadores integrantes de la Comisión Cuarta 
del Senado de la República, a los antiguos y a 
los nuevos bienvenidos a esta Comisión. Qui­
siera hacer un comentario acerca del Presu­
puesto nacional y el anteproyecto, que lo han 
debido enviar a la Comisión Cuarta más o 
menos si no estoy equivocado doctor Micael 
en el mes de mayo, nosotros no lo recibimos y 
el Presupuesto ya fue presentado, le solicitaría 
muy comedidamente a la Secretaría que nos 
hiciera llegar ese proyecto de Presupuesto lo 
·más rápido posible. 

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al señor Secretario: 

Para que nos informe en qué estado está el 
proyecto del Presupuesto y si fue presentado, 
y ha llegado a esta Célula Legislativa. 

La- Secretaria Manifiesta: 
El anteproyecto de Presupuesto de 1 999 no 

se ha presentado todavía a la Comisión Cuarta -
de Senado. N o lo hemos recibido de pronto por 
la transición política, por la transición admi­
nistrativa. El proyecto de Presupuesto Consti: 
tucional y legalmente debe presentarse dentro 
de los primeros diez días en que empieza la 
legislatura, es decir entre el veinte_y el treinta 
de julio, pero ese proyecto entra por la Cámara 
de Representantes. Una vez reciba el proyecto, 
nos dan traslado porque generalmente dicho 
proyecto se aprueba en primer debate en Comi­
siones Conjuntas. 

La primera Sesión conjunta se debe llevar a 
cabo a más tardar el día el 15 - de agosto, 
conforme lo establece el Decreto 1 1 1 de 1 996. 
Si se recibe mañana obviamente será repartido 
oportunamente. 

La Presidencia manifiesta: 
Ofrezco los buenos Servicios para conver­

sar con el señor Presidente de la Comisión 
Cuarta de la Cámara, para indagar el estado del 
proyecto y para tratar de acelerar su llegada a 
esta Comisión porque sin duda coino ustedes 
lo han expresado es necesario que esta Célula 
comience a estudiar desde ya el proyecto de 
Presupuesto . 
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Senador Tito Rueda: 
El actual Gobierno incumplió con ese re­

quisito he querido llamar la atención para que 
no vuelva a suceder porque el anteproyecto lo 
debían enviar más o menos en el mes de mayo, 
que no lo enviaron y nosotros si no estoy mal 
le hicimos_ un debate o le solicitamos a la 
Directora Nacional de Planeación para que 
nos enviara el anteproyecto de Presupuesto 
para 1 999. La otra parte a que me refería s {e 
que el presupuesto ya entró, que lo ubicaron en 
la Secretaría de la Cámara de Representantes. 
También quería llamar la atención y es aprove­
chando aquí la presencia del Senador Micael 
Cotes, del Senador Carlos Ardila, del Senador 
Varón, del Senador Mendieta,. que hicieron 
parte de la Comisión Cuarta de la Cámara. Es 
que a nosotros nos dejan el Presupuesto en la 
Cámara y nos 1o mandan faltando un día o dos 
·días, ahora van a recibir esa dosis, la que nos 
dieron tanto tiempo atrás para no tener el 
tiempo honorables Senadores de la Comisión 
Cuarta ·ni siquiera de leer el Presupuesto; y 
entonces llegar nosotros a las Comisiones 
conjuntas sin tener conocimiento alguno del 
proyecto del Presupuesto General de la Na­
ción, eso era lo que yo quería aclarar aquí y por 
eso señor Secretario y señor Presidente ya que 
usted lo dice que se ponga inmediatamente en 
contacto para que nos manden ál menos las 
copias y tener conocimiento del proyecto de 
1ey que ya fue presentado en la Cámara de 
Representantes . Gracias señor Presidente. 

- Honorable Senador Micael Cotes: 
Creo que está bien que lo hagamos _señor 

Presidente, quienes estamos en el CongÍ-eso 
desde hace algún tiempo nos hemos dado 
cuenta que cada cuatro años cuando se inicia 
un Gobierno generalmente los Presupuestos 
que se reciben en los últimos diez días de julio, 
se regresan para que el nuevo gobierno haga 
los ajustes que considere necesarios, siempre 
y cuando el que nos presenten no estén ajusta­
do.s a la Constitución y a las leyes. Quiero 
recordarle al señor Presidente y a los colegas 
que sólo hasta el día 1 5  de agosto tenemos 
tiempo para que en caso de que resolvamos 
regresar el presupuesto y eso es el sábado de la 
semana que viene o sea que es importante que 
la Directiva de esta Comisión haga lo pertinen­
te para que este Presupuesto nos llegue rápido, 

'para que se nombre unos ponentes para el 
estudio si se adopta o no, y en caso de que no 
se adopte y haya que regresar! os se haga opor­
tunamente porque si no se hace podemos tener 
problema en eso. 

Señor Presidente: 
Tal como lo he ofrecido voy a ponerme en 

contacto con el Presidente de la Comisión 
Cuarta de la Cámara. 

La Presidencia concede el uso de la pa­
labra al honorable Senador Armando 
Mendieta: 

Señor presidente solamente en aras de la 
cordialidad y el colegaje que debe existir en el 
seno de nuestra Comisión. Quisiera aclararle 
honorable Senadora María del Socorro y ho:.. 
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norable Senador Javier Ramírez, que, no fue 
culpa nuestra en el momento de la designación 
de los dignatarios de la Comisión. Como quie­
ra que esto surge de unos compromisarios que 
se nombraron para que eligieran y determina­
ran cómo iban a ser las Presidencias de cada 
una de las Comisiones. Desafortunadamente 
esa información apenas nos llegó cuando 
estabamos aquí citados para comenzar a 
sesionar y claro que nos cogió desprevenidos 
a todos · los liberales, <;onservadores y con 
seguridad que cuando entrábamos aquí venía­
mos diciendo si era Efraín o era Micael, aquí 
lo decidimos por Efraín. Pero en ningún mo­
mento fue de mala fe y por desconocer a nadie 
y por el contrario ya lo ha dicho el Presidente 
que aquí no va a haber Senadores ni de clase A 

- ni B,  y nosotros estaremos ahí colabqrándole 
al Presidente para que ese trabajo que nosotros 
desarrollamos allá en la Cámara con Micael, 
con Mario Varón, con todos los demás, con 
Carlos Ardila, trabaj o  de colegaje de liberales 
y conservadores pues aquí también por su­
puesto que ustedes lo traían sigue existiendo y 
con nosotros puede contar con ello doctora 
María del Socorro, doctor Javier, y los demás 
que de pronto no tenían. ese conocimiento. 
Pero yo quería hacer esa aclaración en aras de 

- que nadie se sintiera atropellado y mucho 
menos desprotegido. 

Honorable Senadora María del Socorro 
Bustamante: 

Presidente quisiera pedirle a la Comisión 
que nos pusiéramos de acuerdo en los días y 
horas de celebrar la Comisión, pero sería muy 
bueno establecer como un horario para repartir 
el tiempo, nos determine qué días y a qué horas 
vamos a sesionar de todas maneras tener orga­
nizada ya su agenda, saber qué día y qué hora 
le dedica a la Comisión. 

Señor Presidente: 
Así se hará honorable Senadora, Ía Mesa 

Directiva presentará una proposición la próxi­
ma semana referente a los días de trabajo .  

La Presidencia: 
Levanta la sesión y se convoca para el 

próximo miércoles 1 2  a las 1 0  de la mañana. 
El Presidente, 

Efraín Cépeda Sarabia. 
El Vicepresidente, 

El Secretario, 
Luis Elmer Arenas. 

Néstor Imbett Rodríguez. 
* * * 

COMISIONCUARTACONSTITUCIONAL 
PERMANENTE 

SENADO DE LA REPUBLICA 
ACTA NUMERO 02 DE 1998 

Legislatura 1 998 - 1 999 
(agosto 26) 

En Santa Fe de Bogotá, D. C., siendo las 
10 .30 a. m., del día miércoles 26 de agosto de 
mil novecientos noventa y ocho ( 1 998), se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comi-

• 

• 
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sión Cuarta Constitucional Per.nianente, los 
miembros de. la misma con ·el -fin de sesioriar, 
bajo la Presidencia del honorable · Senador 
E fraín Cepeda Sarabia, quien ordena a la Se­
cretaria llamar a l ista y contestaron los siguien­
tes honorables Senadores : 

Albornoz Guerrero Carlos 
· Ardila Ballesteros Carlos 

Arenas Parra Luis E lmer 
Blel Saad Vicente . 
Bustamante de Lengua María ·del Socorro 
Celis Gutíérrez Carlos Augusto 
Cepeda Sárab1a J?frain ' . 

Cotes.Mejía MiCael 
_De los R ios Herrera Juvenal 
Mendieta P9veda-Jorge Armando · 
MqrBrio de Caió' .Carlós · · 

Ramp;ez Mej!aJl,�:yier · 

.Rueda Guarin ;Ti_tq :E dmundo 
Tabpada Buelva�JAlfredo 
Varón ülarte Mario. 
La Presidencia ordena a la Secretaría dar 

lectura al Orden del Día. 
I 

Llam.ado a Hsta 
ll ·  

Aprobación del Acta número 5 
Legislatura 97 -98; y 

Acta número 01 de la Legislatura 98-99 
m 

Lo que propongan los honorables Senado­
res de la Comisión Cuarta por Secretaría 
se informa que se ha registrado quórum 

delibera torio 
Señor Presidente_:,-" 
Pondremos eh consideración el orden del 

día y las actas cuando tengamos el quórum 
decisorjo. · · · n  . .  

) . �l .,:.\_• : . ;' _ _ : 1 :  

La S@�retada infp�ma que ��};·llllih5Wt:íé:!-del 
·despacho del Gobernador de San Andrés para 
que sea leída en esta Comisión. 

Señor Presidente: Antes quisiera rendirle 
a la Comisión un breve informe respecto a la 
d iscusión del Presupuesto General de la Na- ­
ción para 1 999, hemos s ido informados que el 
Gobierno Nacional había preparado un pllego 
de modificaciones que fundamentalmente iría 
a hacer los recortes de las inversiones·; hay sólo 
alrededor del 1 2% es para inversión, ahí está 
educación y salud, y parece que habría un 
recmte adic ional, por lo tanto también me 
permitiría presentar una proposición ·para 
someter a discusión una vez tengamos el 
quórum de citación al señor Ministro d.e Ha­
ci�nda para el próximo miércoles y al _señor 
Jefe de Planeación, para que le cuente a esta 
célula legislativa en qué consisten los recortes 
adi�ionales que están proponiendo o van a 
proponer; ,para el preS:l;lpiiesto ae : 1999. Hoy 
hemos sido invitadosJas •mesas fdirectivas dé 
las Comis iones Económicas de Senado y Cá.­
mara a una reunión ·con el Ministro de Hacien-

·. 
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da, en el que se va a presentar también la agenda 
legislativa correspondiente al presente año. 

Por Secretaría se da lectura a la carla envia­
da por el señor Gobernador de San Andrés 
(Islas) doctor Leslie Maffya Archibold. DÓnde 
fel icita al doctor E fraín Cepeda S arabía Presi­
dente de la Comisión Cuarta, y demás honora­
bles Senadores de la Comisión, solicita el 
apoyo financiero a su administración abrigan­
do la esperanza de paz y progreso, ya que el 
doctor Cepeda conoce la problemática . del 
·Caribe, por carecer de la más elemental infra­
estructura física como es, alcantarillado, agua, 
energía, muelie internacional, lo que al hacer­
se realidad proyectarán al Archipiélago en el 
concierto._internacional, porque al asumir la 
Gobernación comprometió .todo su esfuerzo 
en• �establecer los mecanismos que permitap 
módificar el status del departamento, no solo 
ante el .país s ino también en el exterior, además 
hace una invitación en ·pleno a la Comisión 
para sesionar en la Isla. 

Honorable Senador Vicente Blel: -' · u: : ···' 

y o podría dar fe de la carta enviada por el 
Gopernador del departamento de San Andrés y 
Providencia en vista de las múltiples calami­
dades que está padeciendo hoy en día la Isla de 
San Andrés, con el problema de l:mcinamiento 
y de emigración de muchas poblaciones del 
territorio colombiano hacia esa isla le ha oca­
sionado un problema gravísimo en materia de 
la economía informal de vi vi en da y que ti erien 
muy preocupados a las autoridades de San 
Andrés Islas. Creo que sería bueno y conve­
n iente señor Presidente que a San Andrés le 
diéramos un tratamiento muy especial ya que 
este territorio ha s ido muy apetecido por el 

_ Gobierno de Nicaragua y nosotros tenemos 
que estar pendientes de todo el terr itorio co­
lombiano: Le pediría a usted qúe se dignara con 
el resto de los honorables Senadores que,pu..: . 
diéramos conocer rriuy de cetca la problemáJ 
tica deSan Andrés Islas . Muchas gracias seña( 
Presidente·: ·: - : :  

Señor Presidente: · 

Ponemos en consideración también la pro­
posición. 

Honorable Senador Carlos.Ardila: 
Gracias señor Presidente, honorables Sena­

dores , a mí me parece importante que estas 
sesiones en las regio1_1es se _originen en pro­
-puestas nuestras. Pero una invitación de un 
Gobernador me parece además que es muy . 
obl igante, difícilmente podríamos decir que 
no y yo me sumo a la petición del Gobernador 
para sesionar en San Andrés . Convirtamos en · 

una proposición señor Presidente y señor Vi­
cepresidente, donde de paso sea claro qué clase 
de funcionarios invitamos, necesitamos que · 
allí este el Director Nacional de Presupuesto; 
de otra manera no pasa de ser un saludo a la 
bandera, adicionalmente el Director Nacional 
de . Planeación o su delegado y el Ministro de 
Hacienda o su delegado que pue.de , i'set,; el 
Viceministro, uno entiende que �lioiiüub�tán 
muy ocupados, pero me parece a inique lle\!an�: 
do ·g�nte de planeación, g�nte de hac ienda·y ;el� 

Págin�;?: 

Dire.ctor :de.Presupuesto y ojaláde.ser .. posibl"e 
alguno de · las entjdades de los ·Fondos de 
Cofinanciación, el Director de Findeter o de 
algo . así, porque eso nos va a permitir una 
sesión que interese al Archipiélago, pero para 
todas las demás regi_ones que nos permitan 
tener claridad en ese evento. Muy amable señor 
Presidente. · · 

Señor Presidente muy importante su con.si­
deración y les agradecería que pasaran enton­
ces a Secretaría la Proposición po� escrito. 

Honorable Senador Micael Cotes: · 
Señor Presidente,  honorables colegas, yo 

escuché con mucha atención, lo · que · usted 
manifestaba relacionado a la inversión y en 
cuanto a la invit�ción que se le iba a cruzar al 
señor. Ministro de Hacienda, y Director de 
Planeaeión·pttta>que asi�Heran: a�urüi\.re'uriión 
con nosottos,k'd}üí ;éFíl 'tiste teóltito'JMe. parece 
importante eso, porque realmente necesita­
mos· conocer cuál es el· pensamiento ·cte:l r6o­
biernó acerca de ·los que usted:hamanifestado 
aquí. 'A· través· del ' sefior· sécrenírio debé1rtds 
insistirle a los colegas sobre la presencia de 
ellos en estas ses iones, porque estamos nada 
más que discutiendo el proyecto más impor­
tante de ley que puede presentar un Gobierno, 
que es el de presupuesto. También en todas . 
estas reuniones es importantísima la presencia 
de los coordinadores que usted nombró de 
ponentes de presupuesto. Aspiramos que todas 
las modificaciones que se le puedan hacer aquí 
a ese proyecto sean de común acuerdo con 
todos nosotros, en esta ocasión los coordina- . 
dores de ponencia no piensen que ellos son lo� 
ponentes que pueden firmar esa ponencia, y 
que los demás ponentes no tenemos nada que 
hacer; nosotros vamos a actuar en este encargo 
que la Pres idencia nos hizo, porque considera­
mos que cuando ·a uno se le nombra como 
ponenie de un ·proyectd_es para·que:aetúé y en 
este sentido aspiramos 'que todos· Jos ponentes 
podamos intervenir-en la elaboración .de esa 
ponetl.éÍ'a . . El, ;dfa · 'l5 de septiembre debemos 
. e·sta:r áprob·aift& elni.orito total: de ese proyecto 
de presupuesto que nos presentaron. Si el 
gobierno va a ser alguna modificación ya sea en 
el sentido de aumentar o disminuir, debe entre­
garnos esa propuesta antes de esa fecha, para 
poder aprobar ese monto. Todos los coordina­
dores de ponentes deben estar presentes en 
estas sesiones porque después qué van a poder 
coordinar s i  no están enterados de lo. que aquí 
se habla para que se conviertan en unos buenos 
coordinadores y no en unos firmones de po­
nencias. Pienso que todas estas personas que 
usted ha tenido a bien designar como ponentes, 
lo que queremos es trabajar y actuar eri esta 
tarea. 

Por Secretaría se informa que se ha registra­
do el quórum decisorio. 

La Presidencia somete a consideración el 
Orden del Día el cual es aprobado .. 

. .  ,. '-La ·PresidenCia: somete a considelia:Gión el 
aetú1umero 5 de la legislatuiaro97 .. 98·Jy ,Acta 
numem. Ol Legislatura 98-99. Las�cuales son 
aprobadas. ·"� � :  



Página S 

Por Secretáría se da I�ctU:�a a una propo­
sición: 

En atención a la invitación del señor Gober:. 
nador del Departamento de San Andrés y Pro­
videncia, la Comisión IV del honorable Sena­
do de la República, sesionará en ese departa­
mento el próximo 1 O de septiembre a la sesión 
se . citará el señor Ministro de Hacienda o 
Viceministro , al D irector Nacional de 
Planeaciún o su delegado y el Director Nacio­
nal de Presupuesto personalmente, y al Minis­
tro de Desarrollo, presentada por el .honorable 
Senador Carlos Ardila Ballesteros y re.spalda­
da por los honorables Senadores Javier Ramírez 
Mej ía, María del Socorro Bustamante, Efraín . 
Cepeda Sarabia, Armando M en dieta, Vicente 
Blel, Mi cae! Cotes y Luis.Elmer Arenas Parra. 

· Honorable Senador Tito Edrimndo Rue-
ga Guarín � � ·. i ' '  · · ·,·_ : � . -- · 
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Honorable Senador Tito Edmundo: 
Con la venia de la Presidencia, Senador 

Carlos Ardila, yo le quisiera pedir un favor, es 
que yo también tengo el mismo tema. Pero 
saquemos la proposición de San Andrés, por­
que ese punto que usted ha expuesto es total­
mente importante. 

Honorable Senador Carlos Ardila : 
Entonces yo diría que suprimo de ahí sola­

mente la parte dé Vice Ministro y la parte de su 
delegado para que quedara Ministro de Ha­
cienda, Director Nacional de Planeación, Di­
rector de Presupuesto, que es funcionario cte 
bajo nivel pero que es definitivo para esto, y 
adicionalmente el señor Ministro de Desarro­
llo que veo que alguien lo incorporó por la 
petición del Gobernador. 

Señor Presidente: 
Entonces con las modificacion�s propuestas 

Señor Presidente,. aquí el senador Micael se somete a consideración de sesionar el próxi-
Cotéi decíá una cosa muy importante, es que m o diez de septiembre en San Andrés. Aprueba 
�n e�ta Comisión se está tramitando el proyec- la Comisión la proposición presentada? 
to más'importarite de la ley, y creo que si vamos 
a ir a San Andrés llevándonos segundones, o Es aprobada. 
vamos con los Ministros o no vamos, porque · Honorable Senador Vicente Blel: 
nos siguen · mandando aquí es asistentes, Y o sí quería y estoy de acuerdo con el 
Viceministros, es decir, si nosotros no tene.:. · honorable Senador Micael Cotes que ojalá la 
mos la oportunidad de discutir directamente Comisión se traslade en pleno, que no vaya­
con los ministros cuando estamos discutiendo m os a San Andrés cuatro ni cinco Senadores, 
el presupuesto olvidémonos del resto del año, · porque es una nota de mal gusto en este mo­
para poder conversar con ellos. Aquí no hay mentO. Sí le pido encarecidamente que a través 
necesidad de decirle que nos envíen, ni de la Presidencia o de la Secretaría se le insista 
viceministros, ni nada de eso, sino que nos a todos los honorables Senadores de esta Co­
.acompañen ellos directamente. que nos acom- misión Legislativa su presencia .  
pa�� el Director. de Planeación Nacional, el :Muchas gracias señor Presidente. 

· Mm1stro de Hacienda y los que sean necesa- S - p 'd t . enor res1 en e: nos. 
Honorable Senador Carlos Ar�ila :  Así se hará señor Senador. 

Señor Secretario: Gracias señor Presidente, honorables Sena-
dores, estoy de acuerdo corre! Senador Tito, de Proposición húmero 2, señor Presidente. 
verdad fue .un eiTor, a lflÍ me pidieron que Cítese al señor Ministro de Hacienda clac-
redactara y la escribí, pero no tiene sentido, si . tor Juan Camilo

.
Restrepo y al Director Nado­

esto es diciendo que el Ministro le ma�dan el; nal de Presupuesto y al Director de Planeación 
conductor, el sygundo secretariqdel tercerauxi- Nacional para que en la sesión del próximo 
liar, qué tal que uno en la proposición diga que' martes 1 o de septiembre a las 1 1  de la mañana 
puede enviar un delegado; estoy de acuerdo con para que expliquen en detalle en qué consisten 
el Senador Tito. Llamo la atención para que no los recortes al Presupuesto General de la N a­
se crea que estamos aprobándola para la próxi- ción para 1 998.y el recorte que se propondrá al 
ma semaná y he puesto es la .fecha del die.Z de proyecto de ley del Presupuesto General de la:.. 
septiembre que es- la otra;. lo mismo quería Nación para 1 998 y 1 999. 
intervenir que hay el quórum señor Presidente Señor Presidente: 
sobre el tema que usted nos comentaba que ya 
hay unas reuniones avaiJ.zadas con el señor 
Ministro de Hacienda, veo que la· reunión que 
usted plantea señor Presidente con el Ministro 
de Hacienda para el próximo miércoles aquí nci · 
la veo, se está redactando esa proposición, por-:­
que a mí sí me parece urgente de ocho billones 

, trescientos noventa mil y ·pico de millones de 
pesos de inversión, saber de qué manera los · 
Congresistas podemos orientar esa inversión. 
Y o quiero que eso quede muy claro aquí en el 
acta y que ojalá se transcriba literalmente, es que 
he vista en laprensa·de·algunatrtatiera que dice�.� 
Las partiqas:deJos congresistas se están, luchan,-\ 
do parlas partidas, yo no vengo a pedir n�ngúná: .­

partida 'de<l"<!>"S.c0ngresistas::: :� .- · ,. · : �'u1 : . 

Yo quisiera explicar un poco la proposi­
ción, acaba de anunciar el Gobierno Nacional 
un recorte al Presupuesto de 1 998 del orden de 
los ochocientos cincuenta mil millones de 
pesos, nos hemos enterado que el Decreto ha · 

sido ya suscrito, firmado, de manera que el 
recórte esta efectivo y la primera parte de la · 
proposición tiene que ver con que éstos fun­
cionarios, o sea, el señor Ministro de hacienda 
y el salir Jefe de presupuesto y el señor Director 
de Planeación le expliquen a ésta célula legis­
lativa en qué consisten estos recortes- qué se 
aifectó en cuanto a la inversión y a gastos� de . 
finicionaniiento. Pero igualmente como les ' 
dedía al prinCipio de esta sesión he sido infor- · 

mado que ·l� Gobierno esta preparando unos. 
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pliegqs_�mpdificatoríos .al;-proyecto de Ley de 
Presupuesto de 1 999 y ese pliego apunta a que 
va haber también un recórte, o sea, que el 
presupuesto ya no sería propuesto por cuaren­
ta y cuatro billones de pesos, sino por una c.itra 
inferior y parece ser que golpearía muy duro la 
cifra de inversión. De manera que la proposi­
. ción es para que se hagan presentes éstos altps 
fut:).cionarios y le expliquen a esta Comisión de 
Presupuesto del Senado de la República qué se 
va a recortar y · a qué . nos atenemos con la 

. propuesta gubernamental para 1 998 y 1 999. 
La Presidencia somete a consideración la 

proposición presentada, se abre la discusión y 
concede el uso de la palabra al honorable 
Senador Carlos Ardila. 

Honorable Senador Carlos Ardila: 
Muy amable, muchas gracias señor Presi­

dente pues yo me _abstuve de plantéar unos 
comentarios porque Tito ine dijo  que en esta 

· proposición sí los haríamos y esperé 'pero, yo 
quisiera hacer unos comentarios y es eso y 
quiero que quede en el acta por favor de la 
sesión de hoy, es que honorables Senadores de 
alguna manera se quiere dar como la impresión 
de que los Senadores queremos unas partidas 
y en el Tiempo o el Espectador en primera 
página un día de-estos ví que las partidas de los 
Senadores, lo que pasa es que en ocho billones 
cuatrocientos mil millones de pesos nosotros 
lo que tenemos es la posibilidad de orientar ese 
gasto de que· si hay quinientos mil millones 
para acueducto, pues por lo menos haya mil 
millones por decir algo para el acueducto de 
Guama! en el departamento del Meta, haya para 
un acueducto de vereda en el municipio de La 
Concepción en Santander, es orientar ese des- · 
·glose. Nosotros nunca hemos perdido esa fa­
cultad y por el contrario es la facultad más 
importante de ésta Comisión. Y o no sé si en el 
recorte los ocho billones �e inversión; bajen a 
siete o bajen a siete y medio o bajen·a seis no 
me preocupa cuando me digan que pa,ra inver­
sión hay �ero pesos, entenderé que la Comisión 
de Presú"pÜesto no puede sugerir sobt'e inver­
sión, porque la inversión es de cero pesos. · 
Entonces qué vamos a sugerir, pero mientras 
hay un peso _de inversión nacional tiene sentido 
que esta Comisión que la Comisión cuarta de 
Cámara, que las Comisiones Terceras que nos 
llamamos Comisiones Ecol}ómicas opinemos. 
N o hay derecho a que en este país un funciona-· 
rio de Planeación Nacional por muy importan­
te que sea que a veces ni siquiera son tan 

· importantes sino es un oscuro funcionario en 
un escritorio defina si es prioritario construir 
un acueducto en María la Baja  o un sistema de 
riego en la Costa Atlántica y no en Santander, . 
en el Bajo Lebrija, o en Boyacá en el Alto 
Chicamocha, o el del Ariari en el Departamen- · 

to del Meta. Esas decisiones de gran inyersión 
e inclusive la pequeña. Para eso nos han elegi­
do los colombianos, para que administremos 
ese dinero, yo no -podría intervenir sobre el 
servicio de ta deuda;tfteiparece que _el Senado 
de la República nd\puede decir que no le 
paguemos intereses a los bancos interriaciona- · 
les y que aportemos, esa·es otra cosa; :el serví-

• 
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cio de la deuda, pero la inversión que repito 
para este año está tasada en ocho billones y algo 
más, es sobre ella sobre la que nosotros opina­
mos y yo invito a los honorables Colegas de 
ésta célula a que lo hagamos inclusive por una 
proposición transparente que ya debía estar 
sobre la mesa para la próxima sesión, donde 
cada uno contemos aquí cuáles son las angus­
tias de la gente esparcida a lo largo y ancho del 
país y ahí entonces habrá manera de que el 
Ministro, el Viceministro o el Director de 
Presupuesto diga si eso está en las prioridades 
nacionales o no. Y o coincido en que le pronto 
a veces se colocan partidas para obras suntuari(!s 
y está muy bien en que todos nos pongamos de 

. acuerdo en que ese tipo de partidas, ese tipo de 
orientación del gasto público no se dé, repito 
lo que nqpodemos es dejar unas sumas globales 
enormes en manos de unos funcionarios de 
planeaci_ón por importantes que ellos sean, 
porque nosotros aquírepresentamos al pueblo 
de Colombia en ese sentido. 
. Honorable Senador Javier Ramírez: 

Gracias señor Presidente, primero pedirle 
disculpas de haber llegado un poco tarde, pe­
dimos el cronograma de trabajo  de las comi­
siones en la Secretaría del Senado y no está 
incluido para el día de hoy lo de el trabajo de 
esta Comisión. 

Honorable Senador Tito Edm undo 
Rueda: 

Senador Ramírez duramos el año pasado un 
año tratando que pusieran los trabajos de la 
Comisiones cumias y nunca las pusieron. 

Honorable Senador Javier Ramírez: 
Bueno yo espei-o doctor Tito que ahora no 

siga ocurriendo. 
Honorable Senador Tito Edmundo 

Rueda : -
No sé' lo ':}Ué pasa en la Secretaría porque 

siempre salen l9.s demás comisiones menos la 
de nosotros. 

Honorable Senador Javier R;unírez: 
A mí me parece extraordinario que aquí 

tengamos al Ministro de Hacienda y al Director 
de Planeación, pero yo pienso que nosotros 
debemos hacer el debate más que del presu­
puesto y de las partidas, es analizar la política 
macroeconómica del Gobierno Nacional; si 
nosotros analizamos desde el 9 1  el desface que 
viene ocurriendo tanto cuando se empezó a 
ejecutar1 el inicio de la Constitución que trajo  
tantos desajustes e incrementos en el gasto 
público como. las fallas y los errores que han 
habido en la política cambiaria del Gobierno 
Nacional, eso fue en el Gobierno del Presideri­
.te Gaviria, posteriormente en el Gobierno del 
doctor Samper pues no se aplicaron los 
correctivos necesarios para las · inversiones 
públicas y hoy el desastre en que están esas 
mismas finanzas, es precisamente por los erro­
r�s cometidos en los dos gobiernos anteriores. 
Yo creo � que es la ·discusión que - .debemos 
centrar aquí con el s_eñor Ministro deHacienda 
qué va a hacer con la deuda pública, .es que son 
quince billones de deuda del país, _ qué va a 
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hacer él con la inversión nacional, cómo se va 
· a manejar el problema de las inversiones regio­

nales, y en ese aspecto señor Presidente, yo 
creo que aquí se debe hacer un juicio de respon­
sabilidades no con espejo retrovisor, sino mi­
rando hacia el futuro para que esos errores no 
se sigan cometiendo y espero realmente poder 
hacer algunas sugerencias y comentarios sobre 
el tema que estoy seguro se harán algunas 
propuestas interesantes para so 1 uci onar el pro­
blema de las finanzas de este país. Gracias 
señor Presidente. 

Señor Presidente: 
Señor Senador, lo invito a que presente por 

escrito la adición a la proposición y con mucho 
gusto la someteremos a consideración para 
que se discuta también el tema macroeconómico 
que usted en buena hora ha planteado . 

. Honorable Senador Tito Edmundo 
Rueda: 

Señor Presidente y honorables Senadores, 
yo quisiera ampliar un poquito lo que dijo  el 
Senador CarlosArdilaymeparece muy impor­
tante lo que ha manifestado el Senador Javier 
Ramírez, porque la discusión del Presupuesto 
no se puede limitar solamente a una parte se 
puede hacer todo y ojalá Senador Riuilírez y 
honorables Senadores yo los invito que a partir 
de la aprobación de la Ley de Presupuesto 
hagamos un verdadero seguimiento de lo que 
es la ejecución del Presupuesto General de la 
Nación, que le fijemos las responsabilidades a 
los diferentes Gerentes y Ministros. Por aquí 
han desfilado todos los Gerentes de la Caja  
Agraria cuando les llamamos la  atención los 
ladrones somos nosotros y después todos van 
a pai-ar no investigados, sino procesados y 
resulta que nos dan la razón pero ya se han 
llevado la plata, lo mismo ha pasado con las 
demás personas,-a mí no me da miedo hablar de 
eso porque lo que hemos hecho, lo hemos 
hecho correctamente, yo les pregunto honora- ­
bles Senadores sobre todo lo-s que somos de · 
pueblo a mucho honor, qué pueden hacer esos 
municipios si el Presupuesto Nacional no les 
colabora, qué puede hacer un municipio si el 
acueducto les vale mil millones de pesos y el 
"Pr�supuesto anual del municipio es de seis­
cientos millones, no tiene derecho a ten�r agua 
en su vida y si por ejemplo nosotros con todo 
el respeto de los representantes de la Capital de 
la República y de las grandes capitales; ·noso­
tros invertimos unas cifras extraordinarias y 
no vamos resolviendo el problema de los 
municipios, que dicen que IfOS robamos la 
plata, eso sí cada cual tiene su conciencia.Las 
entidades fiscalizadoras existen, lo tienen que 
hacer porque lo mismo puede decir que el 
señor Ministro de Hacienda o el Director N a­
cional de Presupuesto sí ponen esas platas 
quiere decir que se roban también la plata y que 
indudablemente son cifras mucho más altas 
que las pequeñas que colocamos que solicita­
mos o al -Ministro, porque una pers_ona en. eL 
Ministerio de Hacienda y no hablemos; ·.d�n 
Ministro, _una persona del Ministerio. de.Ha_,::._ 

- ciendano puede conocer las necesidades de'los 
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pueblos de la Costa, de los pueblos de Boyacá, 
de los pueblos de todos los departamentos de 
Colombia, no saben ni dónde existen en el 
mapa con la absoluta seguridad que no saben 
dónde existen en el mapa, y nosotros somos los 
que estamos totalmente informados de cuáles 
son las necesidades de los municipios, o es que 
estos municipios no tienen derecho a recibir 
del Estado colombiano el aporte que les co­
rresponde porque todos los municipios tribJJ­
tan, porque todos los municipios presentan 
declaraciones de renta, porque todos los muni­
cipios también tienen consumo de gasolina, 
porqué todos los municipios en realidad están 
cobijados por la Ley Tributaria que rige en 
Colombia, por eso a los honorables Senadores 
nuevos en esta Comisión con todo el respecto 
les digo que todo lo que s.e habla de esas cifras 
es_ mentira, que -nosotros ··rio háéemos uso de 
eso para pretender cogernos un centavo que lo 
están viendo. Y o recuerdo una vez, el .doctor 
RudolfHommes, que tanto luchaba, le dio una 
partida importante, por allá para Ubaté yo 
conocía la necesidad, y le puso como doscien­
tos millones de pesos para el acueducto de unas 
veredas. Le dije, oiga doctor Rudolf, usted que 
tanto crítica el que se le ponga al municipio del 
Palmar una pmiidita de cincuenta milloncitos 
para el acueducto como le pone usted doscien­
tos a Ubaté. Me dijo, es que yo tengo una finca 
allá y vivo allá. Le contesté nosotros que sí 
tenemos derecho, esta sí es la ley del embudo 
cuando son ellos sí es bueno, pero cuándo 
nosotros tenemos que ir a hacer pres�ncia, a 
combatir la violencia que tanto nos estamos 
quejando hoy y que todo seredujo a conseguir, 
la paz. La paz no se puede conseguir si nosotros 
con el Presupuesto Nacional no llegamos a los 
diferentes municipios de Colombia, tengan la 
absoluta y plena segur-idad; la paz no se puede 
conseguir Senador Micael firmando Liil acuer-·· . 
·do en Alemania, ni firmando un acuerdo en 
Colombia, si nosotros no resolvemos los pro­
blemas sociales de Colombia y todos los sabe­
mos que· es así . Creo que unidos los Miembros 
de la Comisión Cuarta del Senado de la Repú­
blica, señor Presidente y además la Constitu­
ción nos lo permite y el .reglamento nos lo 
permite, porque nosotros podemos intervenir 
directamente en la discusión del Presupuestó, 
lo que no podemos es posteriormente modifi­
car el Presupuesto para eso. Les solicito de 
verdad a todos los honorables Senadores per­
tenecientes a la Comisión Cuarta que debemos 
exigirles al Ministro de Hacienda que nos 
explique cuál es el motivo por el cual se 
pretende eliminar las partidas de Cofinar.­
ciación para los municipios. Dicen en mi 
pueblito y en el argot ganadero que el rejo se 
revienta por lo delgado, y aquí piensan solu­
cionar el problema donde no se ha perdido el 
dinero, son chichiguas comparado con los e 

cuarenta y cuatro billones que vale el Presu­
puesto Nacional. S í  nosotros analizamos el 
problem� .de la Caja  Agraria, Senador Carlos 
Ardila vemos que . . ésta·rmnca· ·se·.ha .. quebrado 
por lo�) problemas agrícolas de lbsmunieipios, 
se ha quebrado es por los préstamo"s-que han -
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hecho en las grandes ciudades; e:ii Bogotá y 
en tod�s las capita les de lo� departamentos 
han hecho los grandes prestamos de la Caja 
Agraria. 

Pero no con los préstamos de municipios 
como Fundación o como el Socorro, eso no ha 
quebrado la Caja Agraria. Creo que es el mo­
mento y yo sí lo hago honorables Senadores 
porque afortunadamente tengo representación 
en los municipios pequeños de Colombia y sqy 
orgulloso de ser Representante de esos muni­
cipios, por eso no voy a permitir ese atropello 

· con los municipios colombianos. Muchas gra­
cias señor Presidente . 

Honorable Senador Micael Cotes: 
Señor Presidente, honorables Colegas, a mí 

·me parece importante que estemos ínvitando al 
�eñpJ ,Mini�'�qA�:_J;-I§lG��I!G�Yi '::ltPY;�ctor de 
Planeacióri,a que concur-ran._a las. sesiones de la 
Comisión Cuarta, en .estos momentos cuando 
ést��9S:�cii�Gutiendq éi . Proyecto.  de Presu­
pu�#g -�par� �J�: ·yigend� ·-

· 1 999. Esc:uché con 
mucho cuidado .. al doctor Car los Ardila, a 
Javier Ramírez y a Tito Rueda, y realmente yo 
ten go que decir que_ nosotros sí estamos 
facultados por ley a intervenir, a gestionar, a 
adelantar acciones encaminadas a resolver pro­
blemas de nuestra región y del país, y estamos 
autorizados por la Ley 5a en un artículo que es 
el 283 que fue demandado por inconstitu­
cionalidad, y que la Corte Constitucional", 
mediante una sentencia del año 94, si no re-

- cuerdo mal la 497, declaró exequible esos 
numerales el 6 y el 8 del artículo 283 de la Ley 
5a en donde claramente dice "que el Congresis­
ta puede gestionar, convenir, adelantar, gestio­
nes encaminadas a resolver los problemas de 
su circunscr ipción electora l  y también aque­
llos problemas relacionados a educación, 3: 
s�lud_;_,a yiviep_d�; a obrrGts públic�s que;vay�na 
resolver los_:problemas: ,de . la comunidad co­
lombiana", por eso nosotros cuando estamo.s 
haqlando en .e�tos término� � porq�e ,��tamos: 
facultac;lospr��-.i!)�l)1ente para:�yªndp:s� d��cu­
te el  proyecto de Presupuesto, plantear _' esas 
inquietude!), que son de las comunidade�, que 
son las que viven esas comunidades atrasadas 

. de nuestro país, y por eso yo considerQ 
importantísimo que este presente el  Ministro 

. de Hacienda, porque de acuerdo al Estatuto 
Orgánico de Presupuesto es é l  el único que 
puede autorizar las modific�ciones que se le 
hagan al proyecto de Presupuesto presentado 
por el Gobierno a consideración del Congreso. 

A mí me parece que esta . es la que mejor 
oportunidad que nosotros tenemos para poder 
hacer sentir y hacemos oír precisamente del 
único funcionar io del Gobierno que tiene la 
facultad por el artículo 60 del Estatuto Orgá­
nico de '(>resupuesto de autorizar las modifica­
ciones que se puedan hacer a ese proyecto que 
estamos -hoy estudiando. Estoy de acuerdo en 
lo que han dicho los honorables Senadores en 
el:senti:do de que nosotros v'eriirii:Osia�deüindetr 
las .regiones .de ·este país y estamos:facultados· 
para hacerloytene:i:nos que:hacerlo en :el IDO�' 
mento oportuno y el ,mqmento · oporjUno e�: 
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precisamente el  que hoy tenemos _ y con el 
funcionario que es el  único que puede autor i.; 
zar eso. Me p·arece importante esa proposición · 

en el sentido de citar a l  Ministro de Hacienda 
para que él también nos escuche las necesida­
des que tiene, que nosotros conocemos y que 
vamos a 'plantear para que pueda autorizar esas · 
modificaciones en el  proyecto que estamos 
estudiando, eso era I.o que yo quería decir 
señor Presidente, porque las oportunidades 
hay que aprovecharlas y la única oportunidad 
que tiene el Congresista de hacer sentir las 
necesidades de sus regiones es precisamente 
esta y es la ·única oportunidad que tenemos 
para que nos escuchen porque después 
de aprobado el  Presupuesto nada tenemos 
quehacer. -

Honorable Senador Carlos Mon�no• de 
Caro: · . · · ·  , : ¡ L 

Muchas gracias señor Presidente por · per­
mitirme hablar, la forma como yo hablo no le 
gusta a muchos, y como no le gusta mucho al 
Señor Vicepresidente voy a compl�c·et-m�y voy 
a ·  seguir hablando en mi lenguaje, no está mal 
defender a -las regiones, quién dijo, yo vine a 
esta -Comisión a defender a Bogotá y así a lgu­
nos digan despectivamente que no me he leído 
eso. Permítanme darle unas muestras que sí 
me lo he leído, el Ministro de Hacíenda como 
gran migaja para Bogotá en el Presupuesto del 
próximo año pone como transferencias mil 
cuatrocientos y algo de millones de pesos de 
los cuales noventa mil son para comprar pre­
dios para el metro y la diferencia es un famoso 
a definición que lo llaman componente flexi­
ble _ los ecmi.omistas, también sabemos · que 
esta contemplado en el Plan de Desarrol lo 
hasta ahora no incluir el capítulo del metro de 
Bogotá, también sabemos que la ley del metro 
habla de un 70% el servicio de las ·deudas', · 
e_ntendien:do esta como capital más int�reses, 
por consiguiente lo que se subcontrate'·como 
el  metro de Bogotá no tendría everitÜalniente 
pnariciación y por eso venimos aq�f*.pde·�r-y 
río me disgusta que vengan otros Senadores a 
pelear por su región, lo que sí me disgusta es 
que las ratas que están en esta Comisión y en 

- todo el Congreso, traten de apoderarse del 
Presupuesto, y así no le guste a a lgunos lo 
seguiré denunciando, y el país lo sabe, y el gran 
desafío para esta Comisión es tratar de que 
esos escasos recursos del país se vayan por el 
sitio correcto, plata sí hay señor Vicepresiden­
te, lo que pasa es que la plata se gasta en otras 
cosas y para demostrarle que sí me he leído 
esto, los gastos · de funcionamientos del Club 
Militar, el  año 98 con respecto al 77 aumenta­
ron un 50%, el  presupuesto para el  año .1 999 
del Club Militar donde van a tomar whisky los· 
militares y a engordarse son quince mil ciento 
cuarenta y siete millones de pesos, lo que pasa 
es que tenemos que quitarle plata a las ratas y 
a la guerra . .  
., Jl�nor�ble Senador Luis Eh:ilerA.r�n.aS,: , 
·¡ s [Senador Moreno de Caro, yo le ·quiero 
plantear c0n absoluta claridad a usted que no 
es que a mí me disguste usted como persona ni 

. 
. , .  
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que me asuste, no, le quiero decir ld siguiente, . 
yo creo que si usted tiene una información 
acerca de que aquí hay ratas dentro de los· 
honorables Senadores que.hay, denúncielos, 
además, yo pienso que usted debe r�spetar aquí 
al Congreso. No venimos a maltratar la gente, 
s ino a responderle al pueblo colombiano que 
nos elige ;  creo que usted puede tener razón en 
muchas cosas, otra forma es la manera como 
usted lo esta manifestando, y yo le quiero d_ecir 

· qu� es importante que usted mire los presu­
puestos y ·el origen para que, se dé cuenta de 
dónde están saliendo los recursos para e l  man­
tenimiento de los clubes a l  caso específico que 
usted se refiere, que son aportes que ha<;en los 
mismos afiliados a los ciubes, más la: rentabi- · 

lidad que genera el funcionamiento de esas 
qfganizaciones, y no pqsq11e se �s��� sacándo 
plata del 'erario público para pagar el p1anteni­
miento de esas organizaciones. Y o le diría lo 
siguiente, si de prontó; ;1,1sted está·:.enfadado 
porque no t iene un s iti é{ de recreadón, pues 

' ) ,  

compre una acc ió_p y afíliece, per() no es el 
moménto para tratar de buscar un mecanis­
mo para enlodar a lguna institución, le quie­
ro decir una cosa Senador Moreno de Caro ,  
yo por lo menos no he  estado investigado por 
la Fisca lía nunca por corrupción, porque yo 
sí ten go dignidad, y yo sí puedo hablar aquí 
de pobreza y de humild�d y no hacer un 
discurso leguleyero y lentejullero como el  
que usted h izo, porque le voy a dec ir, vivo al 
sur de Bogotá, porque he trabajado honesta­
mente, humildemente y no he tenido con qué 
comprar una casa en e l  norte de Bogotá, y 
cuando quieran in-v ito a cualquiera de los 
.honorables Senadores que hay aquí presen­
tes a· que me v is iten, menos a usted porque 
invito a la gente que tenga dignidad y no a las 
personas que en un momento dado me merez:. 
can a: 'mí el más mínimd,momento d�sospecha, 
así es que yo le exijo, a:: usted en primer lugar, 
que si los honorables Senadores no se hacen 
respetar de usted, le ex:¡jo que m� respete·, 
porqlfelétf!Ottas condiciones usted esfa buscán­
dose inconvenientes en el  Congreso que a 
usted en nada le van a favorecer y que por e l  
contrario se va a ganar es un aislamiento que no · 

le va a beneficiar sus proyectos. -
Y o creo en este momento y lo invito a que 

sea cordial, a que sea amable, porque usted a mí 
ni con poesías, ni con argumentos leguyeros ni 
con actitudes pueb !erinas va a venir a apagar mí 
voz en el  Senado de la República y mucho 
menos me va a ofender personalmente. Y o le 
exijo que me respete señor Senador, ·porque 
usted no es tan .dd pueblo como dicen, y l'e 
quiero aclarar que aquí venimos a discutir un 
tema presupuesta! y no su posición frente a los 
Senadores de aquí. Y o no tengo argumentos 
para decir que Pedro o Juan aquí es ladrón, así 
es que si usted los tiene inmediatamente de­
núncielos, o de lo contrario 1,1sted está incu­
rr iendo en un delito que se llama calumnia en 
cohttadfdbs Senadores¡ de la Comisión IV y 
que yo personalmente denunciaré y usted a mí 
no me prueba como acabó de decir que somos 
una parrandada de ratas ;  

·-

.. 
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Señor Presidente: _  
Y o quiero antes de continuar la discusión, 

.Senador Moreno le recuerdo que soy el Presi­
dente de la Comisión y conduzco la discusión; 
quiero pedirle a los honorables Senadores 
miembros de esta Célula Legislativa, un poco 
de mesura, estamos discutiendo el Presupues­
to General de la N ación, creo que de lo que se 
trata en este momento es que las diferentes 
regiones de Colombia se sientan representadas 
en este Presupuesto del 99, que las regiones de 
Colombia se sientan representadas en el Plan 
Nacional de Desarrollo que se discutirá poste­
riormente. PiensG que quienes estamos ocu­
pando estas curules, y quienes las ocupan en el 

· Congreso de Colombia tienen el dereého de no 
solamente discutir el presupuesto sino de im­
pulsar el desarrollo de las r_egiones, pero eso 
quiero q\ie- lo hagamos en un ambiente de 
mesura, en un ambiente de cordialidad, porque 
pienso que eso es lo que el país está esperando 
de esta Célula Legislativa. 

Honorable Senador Micael Cottes : 
Si señor Presidente, en la intervención ante­

rior que tuve oportunidad de hacer, yo decía 
como el Congresista está facultado legalmente 
para gestionar ese desarrollo de sus regiones, 
y cuando venimos aquí a esta Comisión a la 
·discusión del Presupuesto, a mí me gusta 
escuchar a los colegas defender sus regiones, 
plantear los problemas que vivimos y también 
las soluciones a esos problemas, pero yo más 
que todo le solicite el uso de la palabra es para 
invitar a cada uno de los colegas a todos, para 
que defendamos las regiones, pero también 
dentro de un lenguaje en donde nadie se sienta 
ofendido, con la mayor cordialidad, porque yo 
creo que nosotro� estamos aquí es precisamen­
te para defender a nuestra Patria Colombia, a 
nuestras regiones, y entonces yo quiero hacer 
esa invita_ción cordial para qu� hagamos eso, 
ejerzamos esas facultades que tenemos de de- · 

fender nuestras regiones, sobre todo ahora 
cuando .se estudia el proyecto de presupuesto 
pero que lo hagamos con la necesidad de que 
nadie se sienta ofendido y más bien que quien 
nos escuche en este país se sienta halagado de 
ver que aquí estamos precisamente para defen­
der a nuestra Patria. 

Honorable Senador Carlos Moreno de 
Caro: 

Permítanme honorables Senadores respon­
derle por un par de minutos al honorable 
Vicepreside-nte, yo no tengo la culpa que yo 
haya tenido más éxito profesional que usted en 
el mundo, pero quiero decirle que yo todas las 
semanas voy aciudad Bolívarporque me gusta 
estar allá y también quiero decirle que el pro­
blemá no es que - a  uno lo investiguen, el 
problema es que lo condenen, y ahí le llevo una 
gran ventaja  Senador, me han investigado todo 
lo que usted quiera, me han mandado a la Dij ín 
todo lo que usted quiera, precisamente Jos 
poderosos impedían que yo llegara acá, porque _ 

yo soy una piedra en el zapato para usted y para 
muchos, tampoco me extraña que usted de­
fienda el presupuesto grande de las Fuerzas 
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Militares, entiendo que usted estuvo ahí y vino 
en representación de ellos. No todos somos 
malos, ni todos somos buenos; pero yo sí tengo 
que decirle algunas verdades al país, mire 
señor, no lo dice Moreno de Caro, lo dice la 
Contraloría, el Presupuesto que se hizo de este 
año, mire mi querido Senador y usted me 
amenaza que me van a aislar, y usted cree que 
a mí me preocupa que me amenace una que otra 
rata, yo no vine a aquí al Congreso a ganarme 
la solidaridad de las ratas. 

Señor Presidente: 
Nuevamente Senador Moreno de Caro le 

hago un ilamado a la mesura y que no utilice­
mos frases ofensivas para con los colegas. 

Senad_or Moreno de Caro: 
No voy a usar la palabra ratas, voy a usar 

animalitos de pelos negros y cola larga, no 
todos somos malos, pero tampoco todos so­
mos buenos, y yo sé que aquí hay mucha gente 
honesta, pero también hay gente mala, usted 
ine pide a mí que denuncie cuáles son las ratas, 
perdón los animalitos de pelo ·negro y cola 
larga; todo el país lo sabe, porque usted le 
siente vergüenza de que yo le hable claro al país 
y porque nunca lo oí a usted denunciando lo del 
proceso 8 .000 que sí pertenece a los de cuello 
blanco, está jugando golf en Inglaterra, en 
cambio el hijo del pobre lo meten a la cárcel por 
robarse una gallina. Quiere que le diga algo 
más de cómo se consume el presupuesto en 
este país, esto lo dice la Contraloría dentro del 
1 00% del presupuesto de este año 1 998, pón­
game atención, el Ministerio de Defensa repre­
senta el 1 3 .2% que si usted lo suma al de la 
Policía Nacional que e� un 9% de un 1 9. 1 %, 
en otras palabras, en armas, en whisky del club · 

ese que usted defiende en comilonas. Que 
traigan aquí a los generales y los verá a todos 
gordos; ellos nunca van al frente de batalla, 
1 9% póngáme atención, salud 1 0% no hay 
salud para mi pueblo pero sí hay fusiles y 
metrallas para esos, educación 1 8 .2%,justicia 
1 .2%, ¿saben por qué hay violencia en este · 
país? porque existe injusticia y falta· de opor­
tunidades; usted sabe por qué no han soltado a 
esos 230- que tiene secuestrados la Guerrilla, _ _ 

· porque no hay ningún hijo  de cacao ni .  de 
poderoso, yo a usted no le estoy diciendo rata, 
yo tengo también mis pecados� pero entre mis 
pecados 1,10 está estafar ni robarme una tapa de 
alcantarilla, no tire usted la primera piedra ni 
nadie la puede tirar, más bien confiese usted y 
todos nuestros pecados ante Dios, yo . traje 
racumín para las ratas, hay ratas rojas y traje 

- racUmín rojo, hay ratas azules, esas son peores 
porque se creen santas y hay raticidas para las 
amarillas, para las que se creen independientes 
y traje un látigo para defenderme; yo no puedo 
andar con revólver hoy, que ayer me amenazó 
el Senador, el Senador pío, pío, por qué se 
asusta pío, pío para mf significa mucha ternu­
ra, es un animalito bello, un pollito; yo no 
puedo" traer revólver pero traigo látigo y 
racumín para las ratas y usted no me hará callar 
mi voz, porque aquí hay muchas ratas, como 
tctmbién gente honesta. 
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Señor Presidente: 
Continúa la discusión de la proposición 

leída . 
Anuncio que va a cerrarse la discusión de la 

proposición presentada con la adición del Se-
- nador Javier Ramírez; aprueba esta Célula la 

eitación para el próximo martes al Ministro de 
Hacienda. Aprobada con la adición del Sena-. 
dor Carlos Ardila para que sea transmitida por 
Televisión. 

Honorable Senador Tito Edmundo 
Rueda: 

Gracias señor Presidente, a mí me preocupa 
mucho esta situación que se ha presentado en 
el día de hoy, infortunada o afortunadamente 
no sé como lo quieran interpretar quizá soy el 
más antiguo de estar en el Senado de la Repú­
blica y de estar :en esta Comisión, pero yo le 
quiero decir al Senador Moreno de Caro, que 
en el momento que usted se refiera a ratas de 
esta Comisión, usted tiene que especificar 
quién, porque yo tampoco voy a aceptar que se 
les diga ratas a los miembros de esta Comisión, 
más aun cuando conozco su hoja  de vida, y más 
aun cuando yo he pasado por la Presidencia deT 
Congreso de la República y ni siquiera fui · 

·cuestionado una sola vez. Entonces yo le digo 
Senador Moreno de Caro que me parece muy 
bien las objeciones que usted hace al Presu­
puesto', si usted considera que los gastos del 
Club Militar son excesivos, perfectamente lo 
puede presentar porque usted tiene todo el 
derecho de presentarlos y se mira a ver -si el 
Ministro de Hacienda porque no sé si- lo sepa 
o no lo sepa, de pronto sí lo sepa, nosotros no 
tenemos la facultad que con un borrón vamos 
a eliminar una partida del Presupuesto Nacio­
nal, nosotros solamente podemos criticar y 
decirle al señor Ministro de Hacienda y al 
Director de Planeación Nacional que hay de 
malo dentro del Presupuesto y cuando mucho 
no aprobamos el _  Presupuesto General de la 
Nación si ellos no lo aceptan. Yo sí quisiera no 
más por coiegaje doctor Moreno de Caro que 
mientras no tenga usted unas pruebas. porque 
así como decía el señor Vicepresidente, que si 
los demás miembros de la Comisión no' reac­
cionan, yo precisamente creo que la mayoría 
estabamos pendientes de estos porque ninguno 

- nos consideramos ratas en esta Comisión. Yo 
le pido es gran favor hagamos los debat�s con 
toda la altura y quizá el más beligerante y lo que 
usted me decía que me pongo rojo yo soy rojo 
hasta de la piel, soy roj o, siempre soy así, 
entonces actúo perfectamente y yo soy duro 

· también como usted dice y tengo también mi 
terminología porque así como usted es de un 
barrio humilde que dice yo me precio en ser, yo 
no nací ni siquiera en municipio, yo soy de un 
CQrregimiento de Santander y he pasado por 
todos los problemas de violencia que usted se 
imagina y yo no olvido las épocas de mi nifiez 
y eso es lo que me llama a pedirle cordura a 
usted en esta Célula Legislativa, aquí se pue­
den hacer las cosas pero s_e pueden hacer dentro 
de ún ambiente de respeto. Les decía que soy el 
que -tengo más tiempo de estar aquí y nunca 
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hemos te·nido inconvenientes dentro·: de los fundamentado que hagamos aquí no (;(.S noticia 
mi_embros de esta ComisiÓn de ninguna natu- y yo no culpo sólo al periodismo, culpo tam­
raleza, por el contrario cuando alguien solicita bién a quienes nos enseñaron a eso a las nuevas 
y ve que algo hay mal en el Presupuesto Nacio- tendencias de la comunicación, al periodismo 
nal, nos solidarizamos todos para pedirle al que se ha impuesto en el mundo entero, lamen­
gobierno que tiene que modificar esto. Hemos tablemente estamos viviendo eso pero, yo si 
hecho siempre un equipo de trabaj o  pero .no quisiera que lo retrotrayéramos y hay una 
para apropiarnos de un peso, sino para poder forma muy fácil de retrotraer. Si nosotros no 
resolver los problemas de Colombia; de ver- transmitimos nada de los que está pasando 
dad y ayer también lo hice Senador Moreno de aquí, dentro de tres sesiones el Senador no 
Caro como colega, como compañerq· suyo yo vuelve. a hablar, o habla ya lo que debe hablar 
quiero que al menos aquí en esta Célula Le gis- entonces no pidamos· televisión ¿cierto?, no 
lativa no sigamos dentro de esa terminología hagamos aspavientos, no le contestemos, de­
porque señor Vicepresidente' yo también me jémoslo que él haga sus intervenciones es libre 
siento afectado, muchas gracias. de hacerlas que lo que él quiere es sencillamen-

Honorable Senadora María del Socorro te causar polémica, volverse noticia ahora me 
Bustamante: va a contestar a mí, quien sabe que me va a 

decir, que apodo me va a poner entonces vol­GraCias� séñbr Presidente yo quisiera dejar vemos a entrar todos al mismo cuento con ·aqtií unas reflexiones que me. parecen impor- mucho trabajo cómo hemos llegado todos. Le tan tes respecto con lo que sucedió anoche en la m d 'a d · t e· reco en ar1 que en vez e esas ac ua wnes Plenaria del Senado, a lo que ha sucedido hoy 
en la sesión de nuestra Comisión y a lo mejor así farandulezcas más bien prepare · mucho 

· mejor su intervenciones, su intervención ayer va a seguir sucediendo por un tiempo. Y o 
pienso que las actuaciones, las actitudes del en laPlenaria dejó mucho que desear, fue muy 

sin fondo, entonces prepárese muy bien estu­Senador Moreno de Caro están simplemente die, así eso no le dé tanta resonancia, pero le va dando respuesta a una forma de manejar la a dar de pronto la oportunidad de ser un mejor noticia que hace mucho años viene perjudican-
do a nuestro país. Pienso que el gran culpable Alcalde de que cuando . usted · llegue a esa 

· de lo que está Sl}Cediendo, no es el Senador, no posición Y ojalá yo le deseo que llegue, llegue 
somos nosotros, es simplemente ese periodis- con todo el bagaj e  y la preparación necesaria 

para que no tenga que llamar la atención sim� mo ligero, es periodismo sensacionalista, 
amarillista, para el cual lo único que es noticia plemente con estas cosas comunes sino para 
son actuaciones como la del Senador. Yo en- que usted se �estaque como hombre formado 
tiendo la preocupación de él por venir aquí a en la lucha, pero formadotambién en el e�tudio 
destacarse dentro de los 1 02 Senadores que yo le diría a mis compañeros Senadores, cerre­
hay, porque la verdad es que quienes somos mos esa etapa. 
Senadores, estudiamos proyectos y �en dimos N o creo que haya motivo de réplica por que 
ponencias; no somós noticias nunca, somos yo no lo he ofendido, estoy haciendo simple­
noticias el día que como a mí la semana pasada mente una relación de los que pasa en el país, 
injustámente se me sindica de actuaciones que de qué es lo que en el país es noticia y tal vez 
yo demostraré en mi momento que no tienen . . porque de pronto yo también tengo la edad de 
absolutamente nada ilegal, ese· día fui noticia, Eabio Valencia como se lo digo y usted es 
de resto no soy noticia nunca y yo sé que si'.él mucho más joven, mucho más combativo dar­
Senador Moreno de Caro viene aquí ·simple-; le unos consejos, más le vale para su futuro que 
mente a cumplir con su deber, a asistir a su se prepare que estudie, que se. asesore, que no 
Comisión sin traer látigos, sin traer raticidas, se deje llevar tanto de este periodismo tan 
sin traer nada de eso, él va a salir en la televisión ligero que nos está apabullando en Colombia 
y él ne�esita salir y ser noticia porque él lo ha y que volvamos este Congreso una entidad 
manifestado públicamente él quiere ser Alcal- muy seria, así no hagamos noticia, no importa 
de de Bogotá, y ya tuvimos un Alcalde de que no·hagamos noticia, que hagamos noticia 
Bogotá que fue Alcalde porque se bajó  los por la seriedad, por el fundamento y por las 
pantalones porque llevó una espada rosada cosas concretas y muy de fondo que digamos 
cuando lo citó el Presidente. Por ese tipo de aquí, muchas gracias. 

· 

cosas, ¡ qué triste para Colombia que eso es lo Honorable Senador Luis Elmer Arenas : 
que ahora vale ! . Aquí ha quedado una cosa en el ambiente 

Entonces no entremos en ese juego yo sé que yo quiero aclarar, no aclarar las otras 
que por más que nosotros le digamos al Sena- situaciones porque no vale la pena, yo creo que 
dor que observe una conducta como la que bajezas aquí no debemos aclarar en el Congre­
observamos la mayoría de los parlamentarios, so, pero sí hay necesidad de aclarar una situa­
él a lo J,llejor no lo va hacer, yo no lo critico ción frente al Presupuesto Nacional que estoy 
Senador, yo entiendo que usted entró en el evaluando precisamente, porque estoy miran-

. juego de que tiene que ser notorio, de que tiene do detenidamente el Presupuesto;no so lamen­
que producir diariamente un escándalo para te del Ministerio de Defensa, sino de los demás 
qtieeMa gente que esta aquí al frente ló enfoque ··Ministros. Y o soy consciente del alto cost6del 
porque estoy segúra· que va a salir-hoy en: él tpi'esupuesto para laDefensaNacional,pero en 
notiCiero ·pd medio día,_- él esgriniiéndo él 'este 'momento está ocurriendo en el país una 
látigo, o él di'tiendo ·rata�· no uri · debate serio cosa muy similar a la que ocurrió en Estados . 
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Unidos cuando se presentó el prciblema del 
narcotráfico en el mundo, ustedes recordarán 
la DEA, era cualquier grupo en Estados Uni­
dos muy pequeño, cuando se presenta el pro­
blema del narcotráfico ·en el mundo ese Depar­
tamento crece y necesariamente él Gobierno de 
Estado Unidos tiene que enfilar baterías y 
encaminar sus recursos a fortalecerlo con el fin 
de combatir ese flagelo actualmente en Co­
lombia así no se quiera aceptar estamos en 
guerra, una guerra en la que el Estado tiene que 
defender sus instituciones Legítimas, sus ins­
tituciones Democráticas y no dejárselas a los . 
vándalos, una guerra donde tenemos que de­
fender al pueblo colombiano, una guerra don-: 
de tenemos que garantizar la Soberanía N acio­
ilal y la vida, honra y bienes de todos los 
colombianos, una guerra donde estamos sien­
do afectados todos directa o indireCtamente. 

¿Qué tiene que hacer el Estado?, enfrentar 
la guerra porque yo creo que nosotros aquí no 
podemos entregarle el país a la delincuencia 
organizada, no podemos entregarle el país a 
quienes están acabando con los campesinos, 
no podemos entregarle el país a quienes están 
asesinando y secuestrando a los colombianos. 

Pienso que esa razón ha hecho que el Go­
bierno Nacional tenga que fortalecer el Presu­
puesto de Defensa, además de otras tantas que 
no voy a mencionar aquí porque habrá la 
oportunidad en la discusión del Presupuesto y 
analizar algunos temas, y el país debe tener . absoluta claridad, así como mis colegas de que 
en el momento que yo como Parlamentario 
con absoluta independencia, yo aquí represen­
to al pueblo colombiano y desde luego no lo 
niego tengo origen en la fuerza pública colom­
biana y qué bueno y qué dignidad haberle 
prestado al país un servicio de 2 1 .  años con 
mucha altura, pero lo que sí quiero p1anifestar 
a Colombia y a ustedes honorables1J?arlamen­
tarios, es que en el mqmento en q4e haya un 
desfase tengan la absoluta seguridad que yo lo 
hago saber al interior de la Comisión con el fin 
de que ajustemos las clavij as donde haya que 
ajustarlas y discúlpenme el término clavija y 
cuandohayanecesidad de ampliartambiénhay 
que ampliar porque nosotros aquí representa-
mos al pueblo colombian'o. 

-

Creo que aquí en el ambiente no podemqs 
seguir sembrando en los colombianos la con­
ciencia de que debemos irnos contra las insti­
tuciones y debemos decirles que no tienen 
seguridad o no sean repartido recursos en el 
campo es porque la planta se está invirtiendo en 
la fuerza pública no, yo soy consciente de que 
hay que entrar a solucionar los problemas no 
solamente del campo, sino los problemas de 
los cinturones de miseria en las grandes Ciuda­
des, soy consciente de que tenemos que ayudar 
a fortalecer todas las instituciones y las gentes 
menos favorecidas, soy consciente de todos 
esos procesos, pero también soy consciente de 
que Colombia en este' momento ' libra una 
guerra que el país .ti eh e que enfrentar; esa razón 
me aniina a manifestarle a ustedes honorables 
Parlamentarios y al país que hay necesidád de 

• 

• 



• 
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hacer una;evaluacióm;n,uy clara d�l��e�,l}p,Ue�­
to General de la N ación y que no es·con ningún 
argumento de tipo prerrogativa ni con algún 
argumento donde se lesione a las personas 
cómo vamos a venir aquí a aprobar el Presu­
puesto General de la Nación o a tratar de buscar 
las leyes la interior del Congreso. 

Creo que aquí lo que tenemos que buscar es 
el bien del país porque está por encima de 
cualquier Comisión, el país está por encima de 
cualquier ambición personalista aquí en er 
interior del Senado, entonces yo si les quiero 
dejar con absoluta claridad a ustedes honora­
bles Parlamentar�os y al país entero le quiero 
dejar en claro mi posición frente al manejo del 
Presupuesto Nacional, además porque este 
tema lo conozco ya, este tema lo he venido 
manejanq_<j), hac� m,�q}?._os .  años no solament� 
aquí, sin�L como pro_fy�or universitario y les 
quiero de�ir que te1.1g9 más o menos una expe­
riencia qúe me va a:p�rinitir hacer un análisis 
profundÓ1Íjel tema Presupuesta! de la Nación, 
yo con absoluta independencia porque soy, 
independiente vengo de un grupo que no está 
matriculado con nadie, voy hacerle claridad al 
país donde haya que hacerle claridad donde 
haya que reforzar la posición de los Parlamen­
tados que me parecen muy sana porque ellos 
también tienen una responsabilidad con el 
pueblo colombiano y con la gente que los 
eligió. Estaré también con ellos respaldando 
esas acciones porque ese pueblo nos trajo aquí 
fue para que fuéramos su voz al interior del 
Senado de la República. No quieto entrar en 
discrepancias porque no vale la pena hacerlo, 
pero sí quiero dejarlo con absoluta claridad 
que si hay en este momento algún porcentaj e  
alto en materia de presupuesto para e l  Minis­
terio de Defensa, el país es consciente que en 
este momento estamos en guerra y que la 
guerra sehfronta con recursos; además, que yo 
sí le pediiiía a los Señ�dores y a los medios de 
comunicación les pido con todo c.ariño, en el 

. momento� en que nos·otros sigamos; echándole 
al puebl0' a las instituciones, en� l�s1tcmismo 

. momento estamos acabando con los procesos 
de paz de los que tanto estamos hablando en 
Colombia. Creo que en el moment9 en que 
empecemos aquí que aquí hay unos ladrones y 
que en otro lado también, qué bueno que aquí 
se trajeran soluciones con el fin de acabar con 
los ladrones y no simplemente hacer un 
protagonismo que de pronto no nos va a con­
ll'evar a nada y por el contrario, sí vamos a 
seguir hundiendo al país en los problemas que 
tiene y generando rivalidades innecesarias en­
tre unos y otros, por qué en el momento en que 
nosotros asumamos posiciones individualistas 
aquí y empecemos a decir que tiene la razón y 
que el otro no la tiene, porque no buscamos un 
punto no de conciliación, sino de claridad 
frente a los temas y arrancamos a solucionar 
los problemas d.el país que es lo que necesita 
Colombia. · 

A eso ·invito a todoi los SenadÓres," a eso 
invito a los medios de co�unicación, para que 
no digan)os aquí que él problema es de la 
fuerza plÍblica, que el problema es de la guerri-

- .  - • - · · r - - -- . · -
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lla, que el problema es de los paramilitares. Y o 
creo que aquí tenemos que buscar es mecanis­
mos de solución y medios de conciliación para 
lograr la paz. 

Gracias, señor Presidente. 
Honorable Senador Carlos Moreno de 

Caro: 
Muchas gracias. 
Y o quiero responder también en los mismos 

términos cordiales, yo quiero hacer una acla­
ración a mis colegas, porque somos todos 
colegas, yo.lo he dicho y lo ratifico, que me 
siento muy orgulloso de ser Senador, c.on sus 
defectos y con sus virtudes, porque aquí está el 
país representado y el país tiene defectos y tiene 
virtudes. Debo dejar claro también que yo he 
�jd9 .:U.m�, cie los que valientemente o cobarde­
nien1:e;:com6 usted quiera, se ha enfrentado'·a 
Icis meaios, no olviden ustedes que dos veces. 
Mire,. lo que son las paradojas de la 'vida, dos 
veces he tratado de pasar una proposición para 
q�(( iq�� -��fí9�es Santos, que no son t�n santc;>,s 
y que eso sí, sin juzgar, son los que dicen que 
aquí hay un poco de malos. Vengan al Congre­
so a explicar su posición y los mismos del 
Congreso me han bloqueado eso de todas 
m� eras. 

Sé que a la honorable Senadora le interesa 
que no haya difusión de cosas; yo eso lo sé y 
todos tenemos nuestros problemas. Mire, doc­
tor Arenas y no va a ser la ultima vez _que a mí 
ine van a denunciar, todos los días me van a 
poner denuncias personales; eso no es grave. 
Es más, en la última denuncia penal que me 
absolvieron, el 90% dejaron el l 0% hasta que 
llegue un informe perito y lo mandaron a la 
Corte Suprema de Justicia, vendrán más. Y o 
me siento cómodo con mis compañeros, pero 
no me pida afortunadamente, Senador, es una 
minoría, pero no me pida esa minoría que yo no 
denuncie cosas y no me acosen tanto, oportu­
namente Moreno de Caro dirá las cosas que 
tiene qt.Ie· décir. 
··' ' í-Y :¿6ti16� yo prometí e intento cada ve� 
mejorar, usted está mucho mejor que yo, yo 
estoy mucho más atrás que usted, pero intento 
mejorar, intento no menfirle al país y le voy a 
.contar aquí al país algo que no lo pensaba · 

· contar y lo voy a contar aquí ante las cámaras, 
antes que me armen el show. Resulta que 
presenté seis proyectos de ley, cinco proyectos 
de ley, uno de carácter legislativo, ustedes 
entenderán que uno se consigue asesores y le 
paga a esos asesores, pues yo me conseguí .a 
una asesora del antiguo Representante Colín 
Crawfor, que me dijo  que quería ayudarme y le 
pagué una plata para que me hiciera los proyec­
tos de ley y, ¡ oh !  sorpresa que me llevo cuando 
en el proyecto de la eliminación del Servicio 
Militar obligatorio, que es completamente di­
ferente al del Representante Maya, una partecita 
de la exposición de motivos la copió textual­
mente esta asesora, de la que había presentado 
h,áce tres años el Representante May�: S�,q,u,� 
me tienen un escándalo ahí y lo estoY diéiéioo 
antes de tiempo: Moreno de Caro s.e copia 4� 
los proy�ctos de ley. ' · · . ... _ 
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Hoy cuando venía para acá me reflexioné, si 
usted' intenta ser cada vez un poquito niejor, 
eso no es una posición correcta y hoy quiero 
decirle al país desde acá que yo también me 
equivoco y así como le pedí disculpas a ese 
Representante, lo hago públicamente. Afortu­
nadamente mi proyecto es completamente di­
ferente al de él. Si me engañó esta señora yo 
asumo la responsabilidad, porque Moreno de 
Caro da la cara. Mire, a mí no me iban a dejar 
venir a esta Comisión. ¿Quiere que le siga 
haciendo infidencias para que las repitan los 
medios? ¿Sabe por qué vine yo aquí? ¿Quiere 
que le diga por qué· vine? Para intentar sacar 
partidas, las máximas posibles de cofinan­
ciación para mi Bogotá. ¿ Y sabe por qué vine 
también? Porque dij e, bueno, aquí me ense­
ñan cómo logro esto, me enseñaron lo de los 
p�nto�; .c.ono:z;q_oJ ,JQ ;d�·:los ptmto�i¡;entqnces 
haz esto··y esto y-con.síguete el aval y si no te 
. aprueqo . .  el proy�cto por qué . q,�Jer.fa, lqgr,ar 
esas cosas. Pero a pesar de eso 1q.quí; D9 :me 
querían c;lejar en esta Comisión, .. �! país lq_�.q.be 
que me tocó pelear y con Tito que después me 
ha caído muy bien así se ponga roj o, a mí no 
me querían dejar en esta Comisión, Senador, 
ellos saben porque algunos y a mí me cortan . 
el sonido, obvio y me va tocar llevar una 
cometa y me la van a quitar después y y osé que 
me van a poner sanciones y de pronto me 
expulsarán de acá, pero cuando haya cosas de . 
las ratas, yo las estaré denunciando, mi que­
rido Senador. 

Finalmente, quiero decirle a mis colegas 
que mi ánimo no es pelear acá, tampoco vine 
a ganarme un premio de simpatía, que quere­
mos trabajar juntos, como usted lo dice, pero 
al país hay que decirle las verdades por crudas 
que sean y así a usted le disgusten, mi honora­
ble S�nador. Nuestros Generales se volvieron 
gordos y obesos de estar detrás -de los :��crito� 
rios. ¿Usted cree que . el servicio, militar lo . 
. presta un hijo  de un General?.Que públicamen:.. 
iteaquí m.e diga algui�n.si �n el fr.ente de ba�aUa 
hay¡urihijq d�:1-ÚJ¡Gene,ral . Díg�m.e ,�sted si uno 
de los retenidos es un hijo de General o de 
cacao, así de sencillo. Eso hay que decírselo al 
país por duro que sea. 

Bueno, mucha suerte en lo que nos queda, 
estaremos estudiando el Pr:esupuesto, pero 
le ruego que si de pronto, por mi forma de ·ser 
no encaj a  ese lenguaj e, lo entiendan, no 
exactamente, mi querida Senadora, por los 
años de más que tenga usted o yo, lo que pasa 
es que yo escondo muchos, sino más bien 
como un acto de rebeldía ante aquel 2% del 
país que se cree poseedor de la verdad y el 
98% son malos y rebeldía, porque yo sé que 
cada peso que se roben en alguna parte, usted 
qué va a esconder esto, señor Vicepresiden­
te. Según estudio de "El Tiempo", los Santos 
no son santos de mi predilección, pero ellos 
publicaron que al Con.greso le cuesta al país 
dieciocho millones de pesos por hora, por 
.J�ora. Yo iba a proponer que nos reuri.i�rari,'los 
!�#os lo� .días en sesión perml¡lpente y.'por 
:solidaridad. con mi cuerpo, Io :<;i�go acá así 
�asuma ciu�lquier responsabili,dád, � · · . · 

( - :1 � - -
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Me dijeron no diga eso, s i  usted llega y dice 
aquí que nos reunamos martes, miércoles y 
jueves, se gana los enemigos de ellos y por eso 
no lo hice y asumo esa responsabilidad. Yo iba 
a presentar una proposición para que todas las 
sesiones fueran por televisión, no para asustar­
la a usted, querida Senadora, sino para que el 
paí� se diera cuenta cuántos de esos que se 
ganan nueve millones y diez de pesos. Y o 
también me gano esa plata. Cuántos de esos se 
la ganan suave. Aquí no venimos a ganamos un 
premio de simpatía, yo no vine a que usted me 
escoja  como Míster Moreno de Caro, sino a 
cumplir mi labor, cada cual de ustedes escoja  
a qué rey servii·.. Y o escoj í servir a mis 
pati limpios, por eso lo digo otra vez, otra vez 
sin sonrojarme, se sonroj an porque dije qu� la 
mamadita de Clinton, esas que se sonrojan son 
las fornicarias de la "clase alta. Pues lo seguire­
mos denunciando y les ruego de antemano que 
disculpen mi discurso vehemente. 

Muchas gracias. 
Honorable Senador Alfredo Taboada 

Buelvas:  
Quiero presentar mi saludo a la Comisión, 

dado que esta es mi primera intervención, la 
importancia_de algunas obras para el país, para 
la Costa Atlántica y para la región de laMojana, 
hay quinientas mil -hectáreas en cuya área con­
fluyen 4 departamentos: Antioqliia, Bolívar, 
Córdoba y Sucre que duermen el sueño de la 
indolencia del Estado en un letal abandono, 
ausentes de los medios mínimos de la civiliza- · 
ción y de la cultura colombiana. Estudios 
realizados en el país hace más de 3 O años, entre 
otros señalan esta área privilegiada dada inclu­
sive su cercanía al mar y su oportunidad de 
centro de cruces de·tantos intereses de depar­
tamentos diferentes, como una de las zonas 
tentativamente más prósperas del país. Se ha 
establecido que se podrían dar cien mil hectá­
reas de la mej or agricultura tropical, de aque­
llas que como en países tecnificados de oriente 
resisten el-'cultivo simultáneo de gramíneas de 
granos, doscientas mil hectáreas servirán para 
una ganadería intensiva en el área, y lo puedo 
decir con énfasis porque es cierto y está esta­
blecida toda la ganadería del país, doscientas 
mil hectáreas restantes serían terreno ideal 
para la ecología, la abundancia de agua, de 
peces, de fauna silvestre, es maravillosa en esas 
regiones, le digo que en un área menor, Costa 
Rica por ejemplo tiene desarrollos culturales 
que le revirtúan al país, mil quinientos millo­
nes de dólares anuales a más de cien mil 
· empleos directos, y lo consecuente que se da én 
esta clase de inversiones cuando se transmiten 
en cadena de unas áreas a otras, desde luego la 
atracción internacional para el área de laMojana 
sería un punto de reclamo, de propaganda 
buena frente a la tanta propaganda mala que el 
país ha sufrido en los últimos 20 años. Obser­
vo que en el presupuesto de inversiones no está 
señalada esta situación de despegue nacional 
de una región que constituye en el caso nues­
tro, promesas, directas de la campaña- del Pre­
sidente Aridrés Pastrana, y bandera d� Movi­
miento de Unidad Nacional q��yp_,�IÍ.�:;¡.h��� yJ;l; 
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Sucre a nombre de! " partido conset:,vador en 
alianza con Al varo García Romero Represen­
tante de la Nueva Fuerza Liberal, dentro del 
cambio que se quiere propiciar para el país. El 
Vicepresidente Bel, escogido por encima de 
matrículas o capillas políticas con la experien­
cia de que ese sí es un hombre que puede dar 

._ señales de supervivenciq en la gran desbandada 
nacional de la moral que acosa a Colombia 
hace tantos años; señaló como punto culmi­
nante de su campañalaadecuaciónde laMojana. 
Y o quisiera pedirles respetuosamente a la 
Comisión que esta queja, que esta súplica, que 
esta presentación sea tenida en cuenta para el 
estudio de las inversiones que el país habrá de 
acometer próximamente desde nuestro recin­
to. En la mañana de hoy tuve la oportunidad de 
explicarle estos puntos de vista desilvanados al 
Ministro de Hacienda Juan Camilo Restrepo 
Salazar, y él los anotó. Quiero señalarles que 
realmente no estoy sorprendido porque el cam­
bio es razón de ser de la vida al verificar cómo 
en la ,Comisión Cuarta haciendo parej as con el 
Senado en pleno, se está empezando a mostrar 
una confrontación de tipo personal que si bien 
no hace daño en tanto que no hos dejemos 
tentar o picar por el sentido de la confrontación 
entre individuos, realmente lamento el hecho, 
porque le quita tiempo a la Comisión para 
ocuparse de los problemas graves del país . Y o 
tengo mucho respeto por el Senador Moreno· 
de Caro quien es un hombre vigoroso, resuel­
to, audaz, intencionado y sé que dentro de esta 
caja de pandora de sus condiciones él está en la 
oportunidad de escoger entre unas y otras para 
enfrentar el reto de su campaña hacia la alcaldía 
que ya la ha iniciado en el Senado de la Repú­
blica, cuando en la sesión inaugural nos dio el 
show de su confrontación personal con otros 
Senadores. S implemente le deseo buenos 
augurios en el camino que escoja y, simple­
mente quiero anotar que los hombres señalan 
su estilo por las armas que emplean cuando 
tienen que defender una idea y que en política 
como en la vida en general la experiencia me 
enseña que la mejor pelea es la que no se hace. 

Muchas gracias señor Presidente. 
Honorable Senador Javier Ramírez: 
Gracias señor Presidente, honorables Sena­

dores, yo lo expresé aquí cuando hice la presen­
tación de dónde provenía, y me obligad-e nuevo 
repetirlo soy un hombre de provincia, ·nací, 
creCí, y vivo en un municipio que es el pueblo 
conocido en Colombia como el pueblo libre 
pensador, Circasia, Quin dí o y allí mis ancestros 
me han enseñado que por encíma de todo está 
el respeto, la tolerancia, por los demás y asistí 
a este Congreso con el ánimo de aprender de 
todos ustedes, mis colegas, de su experiencia 
de su bagaje  intelectual, de su lucha política de 
muchos años; pero qué decepción tan grande 
en las discusiones en las plenarias y de nuevo 
este día amargo como el que estamos viviendo 
hoy; yo siempre he creído que la razón es la que · 
termina itnponiéndose, no tenemos necesidad 
q� gritar, de insultar, de irrespetar, por el con­
trario yo creo que aquí tenemos que exponer 
nuestros argumentos, nuestras idea.s, p,u�.s�r�� 
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propuestas,, y que aunque tengamos diferen­
cias como usted lo expresaba señor Presidente 
en el momento de su posesión, aquí debe 
existir una camaradería, aquí entre nosotros 
seguramente vamos a tener muchas diferen­
cias pero en el plano ideológico de respeto por . 
nuestras ideas, es un descaro con el país lo que 
estamos haciendo, qué estará pensando las 
opinión pública de este Congreso que de por sí 
ha sido bien desprestigiado, cómo vamos no­
sotros a poder realzar el nombre de este Con­
greso de la República, con este tipo de actos 
bochornosos, cómo lb vamos a lograr, y a los 
que estoy invitando a la prensa que le hagan un 
favor a la democracia, que por favor estas 
escenas no sean transmitidas, y yo aquí como 
una voz de protesta con el respeto que ustedes 
me merecen cuando cualquier colega empiece 
a insultar, a irrespetar no sólo la dignidad de 
cada uno de ustedes sino también de la misma 
opinión nacional me voy a parar de la mesa 
hasta que esa persona no haga su disetiación. 
Y o quiero invitarlo doctor Caro a la cordura, 
a la sensatez para que estos actos no se sigan 
cometiendo, ojalá que antes de los raticidas y 
del látigo usted nos demuestre en esta Comi­
sión y en la plenaria que tiene las ideas y la 
fuerza de la razón; para nosotros terminar 
cediéndole la razón. 

Muchas gracias señor Presidente. 
Honorable Senador Carlos . Celis : En el 

día de mañana voy a ser sometido a una inter­
vención quirúrgica, voy a estar entre treinta y 
cuarenta y cinco días incapacitado y quería 
aprovechar esta oportunidad en que la Comi­
sión Cuarta se encuentra reunida, para presen­
tar a mi segundo renglón, quien a partir de la 
semana entrante entrará én funciones, al doctor 
Efraín Torrado García, un nortesantandereano 
compañero de fórmula en mi a�piración al 
Congreso. < 

Señor Presidente: 
Honorable Senador: esta célula legislativa 

le desea mucha suerte, sabemos que le va a ir 
· muy bien y lo vamos a tener nuevamente aquí 
con nosotros. 

Agotado el Orden del Díay siendo las 12 :30  
p.m. la  Presidencia levanta la sesión y cita para 
el día martes 1 o de septiembre a las 1 1  a.m. 

El Presidente, 
EFRAIN CEPEDA SARABIA 

El Vicepresidente, 
L UIS ELMER ARENAS PARRA 

El Secretario, 
NESTOR IMBETT RODRIGUEZ 

* * * 

COMISION CUARTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE 

SENADO DE LA REPUBLICA 
ACTA NUMERO 05 DE 1998 

Legislatura _ 1-997- 1 998 
Uunio 3)  

En Santa Fe de  Bogotá, D .  C . ,  siendo las 
11 :5  O a.m. del día tres (3) de junio de mil 
nov�c;i�q�o� noventa y o�ho O 9.98 ) , �e re,uoi�-. . . . . . '- ... . . . ' - . . . . 

• 



GACET�"PELCONÓRESO 209 

ron los rrliémbrds .ideL]� Gomisióh ,etian� 'é�n 
el fin de sesionar, bajo la Presidencia del hono­
rable Senador Vicente Blel Saad, quien ordena 
a la Secretaría l lamar a lista y contestan los 
siguientes honorables Senadores: 

· 

'Albornoz Guerrero Carlos 
Blel Saad Vicente 
-Cepeda Sarabia Efraín 
Celis Gutiérrez Carlos 
De los Ríos HetTera Juvenal 
García Alvaro · 

González de Perdomo Consuelo 
. Hoyos Chamorro Sil vio Mariano 

Matus Torres Elías 
Pinedo Vidal Hernando 
Roja%��\ie.sta· :HJ;n�éito · 

. Rueda Guarín Tito Edmundo 
TorreáBehavides�Marcelo 

J · · . ; : - r  � 

· Suárez:Burgos f!ernando. - ·' � .. · . . . 

. � . 

. 1.:. i ; ..._ .. J .1' . .  · . ; , ; _  . . 1 ', ' . ... :) j i  • 

· Deja de asistir con excusa el honorable 
Senador Enrique Gómez Hurtado 

La Presidencia ordena a la Secretaría dar 
lectura al Orden del Día . 

I 
. Llamado a lista 

. n  
Ponencia para primer debate del Pro­

yecto de ley número 002/97 Senado, 302/96 
Cámara, por medio del cual la Nación se 
asoCia a la celebración de los 25 años de la 

. Escuela Urbana Mixta Indígena Monte 
Albernia, ubicado en el munü;:ipio de Ba­
rrancas (Guajira) y se autoriza apropiacio­
nes presupuesta/es para adelantar obras de 
infraestructur-a y medio de transporte. 

.�¡ ¡ · : • _ : .-! :� (�: ] 1 .  . · , ' · ' , · ; 

Ponente : honorable Senador Hernando 
Pineda Vida!. 

_. '· 

- . .. · · :· · ·!· , 

m 
l :!": � ' .: ... : ' • ¡ 

Pon�p.cia para :P.�,iiner deb���n���)�ro­
yecto de ley número 067/97 Senado, 138/96. 
Cámara, por medio de la cual la Nación se 
asocia a la celebración de los 250 años de la 
Fundación de Guama! en el departamental 
del Magdalena y rinde homenaje a la pujan­
za y la labáriosidad de su gente. 

Ponente : honorable Senador Hernando 
Pineda Vida!. 

· IV  

Ponencia para primer debate del Pro.:. 
yecto de ley número 252/97 Senado, 168/97 

- Cámara, por medio de· la cual la Nación se 
asocia a la celebración de 1os 50 años de la 
Fundación de la Universidad Nacional de 
Colombia, sede Manizales y se autorizan 
unas inversiones. 

Ponente: honorable Senador Juvenal de los 
-Ríos. 

V 
. , ... ,., . e

· 
. ·; \ 

Pone�cia para pi-ihier debate del Pro­
yecto de1ley númerc;>'258/97 Senado, 277/97 
Cámari; - por ·medio del -cual la Nación se 
asocia a-la celebración qe -los ciento cÚ1cuen-· 

Martes 6 de octubre de 1 998 . 

ta y siúe_: ·años de la fundada la ciudad de 
Villavicencio, capital del departamento del 
Meta, se ordena la realización de unas obras 
de infraestructura y se dictan otras 'tlisposi­
ciQnes. 

Ponente: honorable Senador Alvaro Hugo 
Villamizar Aponte . .  

VI 

Pá ·¡n�<l'Sr - - - -- - - g - - .. --
" - . ;Lá pt�senteLiÍficiativ:{c&ñsta ·de; cua'tro 
artículos refiriéndose: 

El primero de ellos ·a la asociación de la 
Nación eñ la celebración de los 25 años de la 
creación de la Escuela Urbana Mixta indígena 
Monte Albernia ubicada en el municipio de 
Barrancas en el departamento de la Guajira, se 
rinde homenaje a la Directora la Hermana 

· Rebeca Inés Espinosa Arnedo de ll;l. Comuni-Ponencia para primer debate del Pro- dad Franciscana de María Auxiliadora. Paratal yecto de ley número 139197 Senado, 0171 efecto se ordena en el artículo segundo la 97 Cámara, par la cual la Nación se vincula , 
a la celebración de los 25 años de existencia realización de las obras de beneficio del plan-
de la Universidad Tecnológica del Chocó, tel, tales como la construcción de aulas esco-

. lares, dotación de tomos para la biblioteca, 
. Diego Luis Córdoba, rinde tributo a sus compra de lotes para la ampliación del área, fundadores, exalta .las virtudes de sus profe- construcción de canchas deportivas, dotación so res, estudzantes y egresaaos y ordena en su 

· de equipos, hen·amientas y materias primas homenaje unos gastos para obras de infr_a- · , · 

estructúra y' . dotación y se dictan otras dis:. para l�� r ·�¡all�f.rs: 'q( �í,:f,e�,áfl:í��-�j-�?an��terí(;l,_ 
modistería y·a loañilería')i la:·dotadón de un bus posiciones. 1 d 1 1 para e transporte _ e � escue· a. ; ,  , . .  , . ¡ . , - . .  : . �-.. 

· Ponente: honorable Senador Ange/Humberto ·· · , · - - "  · 1 • . . ' • - - _, . .  • • 

Estos son el tipo de proye�W9.-H.H�,pqr.s,us-
. ��(,��) Sy.:.ftf�· . .  . · ,· , · l citan, niJ1guqa_,- ,��spu��-�.r: ) '  ... :9u�;:�s 'l�.'W�ica 

. . . Vil manera de que el gobierno se haga presente en 
Ponencia para primer debate del Pro- estos municipios olvidados de la geografía 

· yecto de ley número 171/97 Senado y 205/ nacional, por lo que les ruego el favor ª la 
96 Cámara, par medio del cual /a Nación se Comisión se solidarice con la Ponencia para 
asocia a la celebración de los 420 años de que haga tránsito. 

· · 

Fundación del municipio de Bello, rinde Por las anteriores consideraciones propop­
homenaje · a las bellanitas y se ordena la go a los honorables Senadores, dése primer 
realización de obras de infraestructura. debate al proyecto de ley en mención, junto con 

Ponente: honorable Senador Angel el pliego de modificaciones que me permito 
Humberto Rojas Cuesta. anexar . Muchas gracias. · 

· 

VID Cerrada su discusión es aprobada por una-
Aprobación del Acta número 4 nimidad: 

de la legislatura 1997-1998 La Presidencia ordena al señor Secretario 
-IX dar lectura al articulado del proye-cto, el cual es 

aprobado, con el pliego de modificaciones. Lo que propongan los honorables La Presidencia somete a consideración el . ·. · ¡ :· , 
.. Senadores títuló·d�l proyecto, el _ cual es aprobad0fL•.: ; ¡ ; :_, , 'Por:Secretaría se informa que se ha confor-· 

mado quórum decisorio. .. i(j  ¿ Quiúe la honüráble Comísi'ó'n Euarúi que 
á este prbyecto se le 'dé ' seglihdo'debate? .

. .
. . . . 

h�;:r����-�����:i�0n��t�:�����eb��:óe�����; �'; f\_sfARA�����-P �:
·
. : : :·,< , � '  

-

: _ '  . .  , ,j �  ; , 1 '  • " ; :;·:· : : �  
es 'áprobado� . . :e 

· . , ,Ponente él, honorable -Senf!.PP�:eHernando 
II Punto del Orden del Día Pinedo Vidal. 

· La Presidencia ordena a la Secretaría dar III Punto del Orden del Día 
lectura a la Ponencia para primer debate al Ponencia para primer debate del Pro-
Proyecto de ley número· 002/97. yecto de ley número 067 de 1997 Senado, 

"Por medio de la cual la nación se asocia a 138 de 1996 Cámara, pQr medio de la cual 
la celebración de los 25 años de la Escuela la Nación se asocia a ta ·celebración de los 
Urbana Mixta Indígena Monte Albernia, ubi- 250 años de la fundación de GuaJr]al en el 

cado en el municipio de Barrancas (Guajira) y departamento del Magdalena y rinde home­

se autoriza apropiaciones presupuestales para naje a la pujanza Y la laboriosidad de su 

adelantar obras de infraestructura y medio de gente. 

transporte". · Ponente : honorable Senador Her'nando 
Pineda Vida/. La Presidencia somete a consideración 

. la proposición leída y concede el uso .de La Presidencia abre la discusión, e indica a 
la palabra al Senador Ponente doctor . la Secre�aría dar lectura a la proposición con 

_ Hernando Pinedo Vidal : que termina el informe de la ponencia. 
Honorables Congresistas, en mi condición En consideración la ponencia leída, se abre la 

de Parlamentario cumplo con la función que se discusión, va a cerrarse, queda cerrada, ¿apmeba 
1pe)1a ·asignado por la Mesa Directi-ya deJa la honorable �o!llisión la ponencia leída? . . . 
Comisión IV delhonorableSenado qélaRépu'J.J, <: Está :aprobada:• . � -- .' :  .?,;Js s ;; ;  

blica de 'réndir ponencia para primer deoat� ai) :.' La: Pr�s'idencÜl or&ma a l.a -Se�retada· dar . 
Proyecto 'de ley número 002/97 Seiiadó, 3'02/j' . .  lec�ura ,i1l articulado y título· derP,�oyeeto el 
96 Gárnara·;. - - ·- - · -- - · - - -.>- •� - - c. ': :·¿ crial ·eS:apróbado:t-- -� - ' -�- = ._ _ _ _ ._ � ...: _ . - .• . 

-

. 



_Página 1 6  

¿Quiere esta Comisión que a este proyecto 
se le dé segundo debate? 

Así lo quiere, señor Presidente . 
_ Ponente el honorable Senador Remando 

Pinedo Vidal. 
IV Punto del Orden del Día - -

Ponencia para primer debate del Pro- . 
yecto de ley número 252 de 1 997 Senado, 
168 de 1997 Cá�ara, por medio de la cual 
la Nación se asada a la celebración de los 50 
años de fundación de la Universidad Nacio­
nal de Colombia, sede Manizales y se autori-
zan unas inversiones. 

Ponente : honorable Senador Juvenal de los 
Ríos. 

La PresidenGia ingj¡;a a 1;:¡. Secretaría se dé 
lectura a la proposición con que termina el 
informe de la ponencia presentada. 

Leído el informe con que termina la ponen- . 
cia se somete a cqnsideración de la hm-iorable 
Comisión. Se abre la discus ión, va a cerrarse, 
queda cerrada. 

. ¿Aprueba la Comisión la ponencia leída? 
Es aprobada. . 
La Presidencia ordena a la Secretaría se dé 

lectura al articulado del proyeGto, el cual es 
aprobado . 

-

Leído el articulado y el título del· proyecto, 
se somete a consideración de la honorable 
Comisión. Se abre la discusión, va a cerrares, 
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¿Quiere la  honorable Comisión Cuarta que 
a este proyecto se le dé segundo deba'te? 

Así lg quiere, señor Presidente. 
Ponente: el honorable Senador Elías Matus 

Torres. 
VI Punto del Orden del Día 

Ponencia para primer debate del . Pro­
yecto de ley número 139 de 1997 Senado, 
017 de 1997 Cámara, por la cual 'la Nación 
se vincula a la celebración de los 25 años de 

. existencia de la Universidad Teciwlógica del 
Chocó, D(ego Luis Córdoba, rinde tributo a 
sus fundadorf!S, exalta las virtudes de sus 
profesores, estudiantes y egresados y ordena 
en su homenaje unos gastos para obras de 
infraestructura y dotación y se dictan otras 
disposiciones. 

La Presidencia abre la discusión e indica a 
la Secretaría dar lectura a la proposición con 
que termina el informe de la ponencia. 

Leída la ponencia, se somete a considera­
ción de la honorable Comisión. Y cerrada su 
discusión. Es aprobada. 

La Presidencia ordena a la Secretaría dar 
lectura al articu_lado y al título .del proyecto y 
,sometidos a consideración son aprobados por 
la Comis ión. -

· 

¿Quiere la honorable Comisión Cuarta que 
a este proyecto se le dé segundo debate? · 

Así lo quiere, señor Presidente. 
Ponente: El honorable Senador Angel 

Humberto Rojas Cuesta. 
VII Punto del Orden del Día 

Ponencia para primer debate del Pro­
yecto de ley número 171 de 1997 Senado, 

¿Quiere la honorabJe Comisión Cuarta que 205 de 1996 Cámara, por ni e dio de la cual 
a, este proyecto se le dé -segundo debate? Así lo la Nación se -asocia a la celebración de los 
quiere señor Presidente. 420 dños de la fundación del municipio de 

Ponente : El honorable Senador Juvenal de · Bello, rinde homenaje a los bellanitas y se 

queda cerrada. 
· 

¿Aprueba la Com isión el articulado leída? 
_Es aprobado. 

los Ríos. ordena la realización de obras de infraes­
tructura. 

V Pu1;1to del Orden d;eJ Día La Pres idenc ia ind ica a la Secretaría dar 
Ponencia para primer debate del P ro- lectura a la propos ic ión con que termina el 

yecto de ley número 258 de 1 997 Senado, informe de la ponencia ,  se somete a consi -
277 de 1 997 Cámara, por medio de la deración de la honorable Comis ión. Se 
cual la N_ ación se asocia á la celebración abre _ la d iscus ión, ·va a cerrase, queda 
de los 15 7 años de fundada la ·ciudad de cerrada. ·  ¿Aprueba la Comis ión la ponen­
Villavi-cencio, capital del . departameYJ!a· c ia leída? 
del Meta, se ordena la realización de unas' · Es aprobada . 
obras de infraestructura Y se dictan otras La Presidencia indica a la Secreta�ía dar 
disposiciones; 

. 
lectura al articulado y al título del proyecto 

La Presidencia indica a la Secretaría se dé respectivamente, y sometidos a consideración · 

· lectura a la ponencia de primer debate -y sorne- · de la honorable Comisión. Es aprobado. 
t i  da a consideración es aprobada. · ¿Quiere la honorable Comisión Cuarta que 

La Presfdencia indica a la Secretaría dar a este proyecto se le dé segundo debate? 
lectura al articulado y título del proyecto en · Así lo quiere, señor Presidente. 
mención, soinetida a Gonsideracióndela hono- Ponente: honorable Senador Angel 
rabie Con;lisión. Es aprobado. Humberto Rojas Cuesta. 

r 
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Vlílif Punt0•del Otden del Día 
Aprobación del Acta número 004 de la 

. legislatura de 1997-1998. 
· 

En consideración la aprobación del Acta 
número 004, se abre la discusión, va a cerrase, 
queda cerrada. ' 
· ¿Aprueban el Acta número 004 legislatura 
1 997- 1 998? 

. Es aprobada. . 
IX Punto del Orden del Díá -

Lo que propongan los honorables 
Senadores 

La Secretaría informa a la Presidenc ia que 
hay una proposición verbal en la Mesa de los 
honorables Senadores: Carlos Albornoz, E lías 
Matus, Vicente Blel y Remando Pinedo Vidal. 

Nombrara la comisión para trasladarse a la 
ciudad de San Andrés (Islas) el día 1 2  de junio . 
con motivo de finalizar el estudio dd presu-

. puesto del año 1 999 .. 
La-Presidencia somete a cons ideración la ­

proposición, la cual es aprobada unánime­
mente. 

Siendo la 1 :30 p :m., la Presidencia levanta 
la sesión y convoca para el día miércoles diez 
( 1 0) de junio de 1 998, a las 1 0:00 a.m. 

El Presidente, 
Efraín Cepada Sarabia. 

El Vicepresidente, 
Luis Elmer Arenas Parra. 

El Secretar�o, 
Néstor Imbett 'Rodríguez. 
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